                            К ОЧЁРСКИМ ЗВЕРОЯЩЕРАМ


    В классе, в котором я веду дополнительное образование, учится девочка


по имени Лиза. Лиза творческий человечек,  несмотря на свои восемь лет. Она постоянно встречает меня на перемене и непременно спрашивает:  «А мы будем сегодня рисовать динозавров?»  - Динозавры – это хорошо. Ты, наверное, много читаешь о них, и дома у тебя есть книги?! – Да.- Пусть это будет твоё домашнее задание. Сегодня работы Лизы можно увидеть на выставке в детской  школе искусств. А мне вспомнились события двадца-типятилетней давности, когда впервые была организована выставка детских рисунков очёрских звероящеров для международного палеонтологического конгресса.


      4 августа 1991 года  очёрская земля встречала делегацию участников  конгресса  из дальнего зарубежья на Ежовском холме. Мир отмечал юбилей -150 лет со дня  открытия пермской системы земного шара. Одна из экскурсий прошла по Очёрскому району. На границе гостей с хлебом-солью встречали: А.Д.Дерюшев – председатель райисполкома, представители культуры, журналисты, переводчики, экскурсовод Н.Даминова. До прибытия на Ежовский холм, гости побывали на Кокуйской горе, на разрезе которой четко виднелись слои окаменевших деревьев пермского периода. Очень удивил ответ нашего экскурсовода канадского учёного  Бенуа Бошана который спросил: - Куда течет вода из ключа? - В реку. - Как в реку?- В реку. -У нас, в мире, давно дефицит пресной воды. А у вас вода просто так течёт в реку? Не рачительно.  Позже Решением облисполкома район г. Кокуй с прилежащим Большим Кокуйским ключом и Ежовским холмом будет включён в реестр геологических памятников природы регионального значения.


      Очёрские музейщики привезли на Ежовский холм выставку из истории раскопок, руководимой нашим земляком Петром Константиновичем Чудиновым. Иностранные фотоаппараты щёлкали беспрестанно. Особой популярностью пользовались рисунки детей. Звероящеры на них выглядели очень добродушными, разноцветными, весёлыми. Создавали атмосферу добра и умиления.


      За два месяца до этих событий Петр Константинович прибыл в Очёр из Москвы, чтобы подготовить своё детище к общему обозрению. Ему очень хотелось достойно представить перед иностранными гостями  очёрскую землю с Кокуйским и Ежовским холмами, полными тайн из истории Земли. Помогали ему в этом простые люди: рабочие предприятий, учителя, туристы, партийные и комсомольские работники, частные предприниматели, фотографы-любители, учащиеся школ, директора учреждений, глава горсовета и другие. Был создан оргкомитет по  подготовке и проведению этого грандиозного мероприятия. Все организационные  заботы легли на плечи народного краеведческого музея им.А.В.Нецветаева, в котором работали два педагога: Надежда Анатольевна Даминова и Маргарита Николаевна Мощеникова. По просьбе П.К.Чудинова был организован  обед в полевых условиях. Лето выдалось дождливое. Механический завод выделил парниковую плёнку. Ребята-добровольцы: Валерий Неволин, Володя Яковлев, Ринат Даминов, Алексей Чечкин, Юрий Мощеников, Дима Нецветаев- соорудили навес от дождя на время обеда. Соорудили  полевую кухню. Действующую выставку самоваров и рукомойников. Чем очень поразили иностранных палеонтологов. Руки мыли старым прадедовским способом - из рукомойников, похожих на чайники. Для слива воды – ведро - лохань. Дима Нецветаев вырезал из сучков драконов и головы звероящеров - всё это установили в эксклюзивной умывальной. Было сказочно и забавно. Для расчистки территории бывших раскопок «Квант» выделил бульдозер по ходатайству помощника П.К Чудинова Ильи Терещенко из г.Перми. Петр Константинович попутно обнаружил косточку от звероящера, припрятал её в кустах, чтобы показать экскурсантам.


      Вроде бы всё готово: подготовлено меню, закуплены продукты, завезены напитки, вода в цистерне, поставлены туалеты, расчищено место осмотра, установлены выставки, заготовлены дрова для костра, посуда. Выделены повара. Отсутствует культурная программа. - Что же во время обеда наши гости будут скучать? – Давайте пригласим народный хор «Очёрские узоры». Кто-то вспомнил про солдата (стояла часть в Очёре), который виртуозно играл на балалайке. Включили его  выступление в программу.


      Как только прошли все тосты и обед приблизился к концу из – за леса вдруг, откуда ни возьмись, появилась толпа в русских костюмах и запела песню: «Не было гостей, да вдруг навеяло»…	И по раздольному зелёному лугу рассыпался хоровод. Конечно, это было неожиданно. Гости  встали из-за столов и двинулись в сторону красочно одетых самодеятельных артистов. А те, в свою очередь, закрутили, завертели их в круг. Завлекли  играми, плясками, звонкими песнями, игрой на струнных инструментах. Да, было весело, интересно. Пели «Каравай», потому что выяснилось, что у девчушки из Болгарии День рождения. Его пели несколько раз. Кто-то вспомнил, что и у него недавно было День рождения… Было очень трогательно, непосредственно, мило и радостно.  


         Пять часов вечера. Поданы автобусы для отъезда в Пермь. В семь вечера гостей ждёт ужин в ресторане. Игры в разгаре  «Кошки – мышки», «Третий лишний», «Золотые ворота» и т.д. В шесть начался обмен сувенирами «ченьч» под общий  смех и веселье. В ход шли: визитки, монеты, 


сигареты, открытки, почтовые марки и т.д. Уезжать не хотелось, время пронеслось молниеносно. Семь вечера - прощались тяжело, не могли оторваться от гостеприимной лужайки. Директор спецшколы А.Г.Елинов снял фильм на цветную плёнку о пребывании иностранной делегации палеонтологов на Очёрскую землю.


    Через два дня Петр Константинович привёз  делегацию советских палеонтологов. На Ежовских раскопках была организована встреча учёных с юными туристами Очёра. Помогли в этом С.Г.Пятилова, организатор школьного туризма ОСШ ?2 и Дома пионеров, а также  шефы ОЭС. За чашкой лесного чая из большого самовара  состоялась беседа юных исследователей природы с ассами науки. 


    Впервые об очёрской фауне заговорили журналисты и учёные в конце 50-х годов прошлого столетия. В 1959 году в журнале «Техника молодёжи»


за август  вышла статья «Страшноголовые в недрах Приуралья», автор И. Илюшенко. Где впервые публично и широко освещалось открытие мирового значения. Очёрская фауна  пермского периода надолго и прочно вошла в каталог развития  живой цивилизации Земного шара. Один из видов звероящеров, найденными учёными на территории Ежовского холма, назван Очёрией Нецветаева, в честь нашего неутомимого краеведа Александра Васильевича Нецветаева, немало способствовавшего успехам научных поисков, чьё имя по праву носит Очёрский муниципальный краеведческий музей. Очень трогательное письмо написал автор раскопок Ежовского холма Петр Константинович Чудинов нашему  Пимену краеведения: «Когда доберусь до моих Очёрских зверят, то в знак самого глубокого к Вам уважения, одного из них назову в Вашу честь… . О наших раскопках в Ежово известно в Америке, Англии, Франции, Индии, Китае в их газетах и журналах я сам читал сообщения. Свой альбом я ещё не закончил – в нем будет 600 фотографий и рисунков по Ежовским раскопкам. Черепа страшноголовых ящеров  уже давно выставлены в Музее. Они производят очень солидное впечатление. Я с гордостью показывал их профессорам из  Америки и Южной Африки. ...Ваша «Очёрия Нецветаева» прочно вошла в научную литературу и   пошла гулять по всему свету. Теперь она и нас с вами переживёт».


       Сегодня «Очёрию Нецветаева» можно увидеть в виде скульптуры в натуральную величину в одной из витрин  музея. А образ самого крупного звероящера – Эстемменозуха очёрцы увидели лишь в 1974 году, когда по просьбе музейщиков рисунок с его изображением был переправлен из Москвы через земляка  Павла Дмитриевича Балахонова от художника-палеонтолога, доктора биологических наук, профессора, заведующего палеонтологическим музеем им. Ю.А.Орлова Константина Константиновича Флёрова. Художник – анималист, палеонтолог он поднял рисунки на новый уровень искусства изображения древних обитателей Земли. В этом году  рисунки К.К.Флёрова демонстрируются в государственном  Дарвинском музее, с которым очёрский музей имеет дружественные связи. Всю  свою долгую жизнь  зоолог-палеонтолог изучал удивительный мир природы в экспедициях и путешествиях, а их было 36, занимался реконструкциями, пытался представить, как выглядели мамонты и динозавры. Самая большая Монгольская экспедиция в 1959г., в пустыне Гоби,�в которой был обнаружен самый высокий огромный  динозавр, живший в меловой период истории Земли. В полевых условиях художник воссоздал на живописных полотнах и в скульптуре истинных   представителей фауны нашей планеты.


    Сегодня достаточно вышло литературы и фильмов на основе воссозданных научными работниками видов фауны пермского и юрского периодов в истории развития Земли.  Дети с удовольствием рисуют динозавров, реже  завероящеров. Их разделяет  отрезок времени в несколько сот миллионов лет. – Динозавры - дети наших звероящеров – объясняю я ребятам. По мнению ведущих учёных – палеонтологов: И.А.Ефремова, К.К. Флёрова. П.К. Чудинова и других,   очёрская фауна пермского периода остаётся самой древней в стратификации развития истории земной коры. 250-270 млн.лет назад, обитавшие на территории пермских тёплых морей, звероящеры вымерли внезапно. Как повествует легенда, случилась глобальная катастрофа от столкновения с болидом, закончившаяся гибелью цивилизации и сменой климата. От страшного удара планета Земля повернулась вокруг своей оси, поменяла наклон. Магнитный полюс Земли сместился на несколько градусов. Климат резко поменялся. Под толстым слоем  земли  оказались  животный и растительный миры. Произошёл процесс диффузии - проникновение одного вещества в другое. Так под большим давлением в толстом слое земли образовалась зеленая глина - редкий минерал волконскоит.  Процесс накопления волконскоита сильно растянут по времени. Первооткрывателем редкого минерала в Прикамье  считается Павлик Касьянов,  юный житель д.Ежово. В 1948г. А.В.Нецветаеву пришло письмо из главного геологоразведочного управления Молотовской области, из которого стало известно, что найденный минерал в д.Ежово, считается редчайшим минералом и автором его открытии считается юннат Павлик Касьянов. Братья Касьяновы: Сергей и Алексей были на экскурсии геологического Конгресса, но в разных ролях. Павел Алексеевич, солидный к тому времени мужчина - почётный гость Конгресса. Сергей Алексеевич, как активный член совета музея, фотограф и исполнитель роли в народном ансамбле «Очёрские узоры». Интересных людей собрал Конгресс. Владимир Савельевич Выголов в то время – редактор газеты «Очёрский край», рассказал на страницах газеты об этом удивительном событии. 


       Мы любим свою землю. Какова бы она не была. Изучаем её. Гордимся ею. Гордимся нашими земляками, внесшими вклад в изучение истории  своей территории. Сегодня в очёрском краеведческом музее им.А.В.Нецветаева  развернута экспозиция «Пермский период на Очёрской земле», открыт  детский парк «Пермский период». На всём протяжении экскурсии участников сопровождала эмблема «PERMIAN  SYSTEM OF THE�GLOBE. PERM 1991. 1841- 1991. Сегодня растёт новое поколение любознательных, познающих мир детей. Пусть знания их будут прочными, побуждающими интерес к наукам, к истории своей земли, к освоению мирных профессий. В добрый путь племя молодое, незнакомое! Дерзайте, учитесь, познавайте мир. Это очень интересно.


                                                                  М.Карелина, научный сотрудник музея











