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Краеведческое исследование и проектная деятельность 
в период летнего оздоровления детей
В школе должно быть все направлено на то,
 чтобы обогатить духовный мир ребенка, сделать его человечным, гуманным, добрым... 

                                                       В.А. Сухомлинский

    Патриотическое, духовно-нравственное воспитание в условиях современного российского общества приобрело особое значение. В соответствии с требованиями ФГОС   образовательные и воспитательные процессы должны быть направлены на всестороннее развитие ребенка. Сознание своей сопричастности не только к семье, классу, школе, но и общностям более высоких порядков (город, народ). 

    Система работы педагога и обучающихся в условиях комплексного подхода к патриотическому и  духовно-нравственному воспитанию, построенное на принципах сотворчества, воспитание успехом, социального партнерства. Залог успеха – это сотрудничество школы, социума, социальных партнеров, формирование ключевых компетенций и компетентностей обучающихся. 

    Детский коллектив в школе понимается нами как особый вид совместной деятельности между субъектами образовательного процесса.  Развитие детского коллектива. социальной компетентности учащихся, формирования способности к нравственному выбору, обеспечения духовного развития учащихся - цель воспитания в школе. 

     В нашей школе создана группа  “Поиск”  для учащихся 7-10 классов. В летний период – это лагерь “Поиск”. Мы активно сотрудничаем с социальными партнерами, проводим совместные мероприятия, наши социальные партнеры: 

- Очерский краеведческий музей

- Районная и детская библиотеки

- Военкомат

- Архив

- Очерское телевидение

- Детская студия “САМИ”

- Типография

  Значительную роль в учебной и внеучебной деятельности призван играть музей школы.

  Практика лагеря “Поиск” объединяет учащихся разных возрастов. Основная поисковая работа ведется в летний период- это занятия, исследовательская и проектная деятельность, работа с музейными и архивными материалами, оформление музейных стендов школы. 

Цель: формирование гражданско-патриотической направленности личности учащихся на основе развития исторической памяти.

Задачи: - создание среды для гражданско –патриотического воспитания учащихся;

               - формирование у учащихся объективно- исторического подхода к изучению прошлого нашей Родины, школы, через различные формы поисковой, музейной работы;

                - развитие партнерских отношений;

                - создание условий для развития социальной компетентности учащихся, творческой активности через музейную и практическую деятельность;

                 - укрепление связи поколений для осознания школьником себя, как приемника наследия прошлого. 

  Результаты: 

· Школьник, включаясь  последовательно или одновременно в различные виды деятельности, приобретает социальные навыки, познает опыт своего социального взаимодействия;

· Создание нового, ранее не существовавшего, социально- значимого продукта ( стенды, экспозиции, репортажи, исследовательские работы);

· Принятие морально-нравственных ценностей.

                                Содержание работы

	Основное содержание
	Формы работы
	Цель

	Проектная деятельность
	Создание новой экспозиции музея “Учителя участники ВОВ”.

“Выпускники школы-участники боевых действий” 


	Организация педагогического взаимодействия учителя, ученика, представителя социума. 

	Образовательная деятельность
	Написание исследовательс-ких работ “Память жива-пока мы помним”. 

“История улицы” 

“Сохранение исторического облика города”
	Организация творческой активной деятельности детей, воспитание интереса к изучению истории.

	Воспитательная деятельность 
	Работа летнего лагеря “Поиск”.

Телерепортажи об участниках ВОВ. 

Статьи в газету “Очерский край”
	Развитие различных форм участия детей в жизни школы. Формирование гражданской позиции и социальной активности.


              Предложение- к юбилею школы классным коллективам участвовать в совместном проекте школы -Учителя нашей школы.                   
Зотов Юрий Михайлович, 

библиотекарь – программист 
МАУК МЦБ г. Очёр
Читайте старые газеты!
Интересная штука история. Если кто-то считает, что её изучение требует только толстых-претолстых и скучно-прескучных книг, наверно будет не прав. Почему?

История всегда рядом с нами, в т.ч. сегодняшний день, это тоже часть нашей истории. Поэтому любопытным способом изучения истории может стать чтение газет. В частности районных, т.е. газет самого первичного уровня. Открыв свежий номер «районки» мы оказываемся там, где мы сейчас есть. Плохое, хорошее наше сегодняшнее, но оно существует именно такое. Если нашу сегодняшнюю «районку» откроет кто-то лет через 10–20, наверняка будет критиковать нас, сегодня живущих, как мы до такого докатились. А вот докатились и всё! И дальше покатимся! На счастье наше, Создатель сконструировал сей мир, не как безнадёжно прямую линию, а как цепь событий, друг за дружку сцепленных, но с неизвестными поворотами и возвращениями всего «на круги своя», но в совершенно ином качественном исполнении. Безусловно, прав Владимир Ильич Ленин, сказав, что «История — не тротуар Невского проспекта», имея ввиду прямолинейность проспекта. Вполне возможны повороты и возвращения к исходной точке.

Пример из «районки» 1937 года. В течение года неоднократно критиковалась и осуждалась личность некоего Кочурина. Был в районе очень значимой фигурой, точно не помню, скорее всего возглавлял РК ВЛКСМ. Критиковали-осуждали, из партии негодного вычистили, ну думаю про себя, конец «товарищу Кочурину». Где-то на ГУЛАГе ему числиться, в обществе невинных жертв. Открываю подшивку «Сталинского ударника» за 1938 год и… «т. Кочурин разваливает работу в качестве заведывающего подсобным хозяйством Очёрского детского дома». Не в качестве подсобного рабочего-землекопа, не члена артели инвалидов, но заведующего! Ну и рыбина! Водились же в нашем очёрском пруду такие экземпляры не поддающиеся ловле! А может их наследники и по сей день плавают, а? Законный вопрос. Это о схожести моментов истории в переложении на личности.

Различие газет «районки» 60–70–80-х и нынешними – огромно. Возьмём фотографии в газетах. В любой газете 60–80-х обязательно 3–5 фотографий людей труда, т.е непосредственных производителей общественного продукта, за счёт труда которых живы мы по сей день. Это токари, слесари, фрезеровщики, доярки, строители, механизаторы сельского хозяйства, шофёры; много индивидуальных фотографий молодёжи – парней, вернувшихся из армии иль флота, учителей. Но ведь это и есть самый простой и настоящий народ, в правильном понимании слова. Все газеты наполнены такими снимками. А сейчас? В основном это групповые снимки коллективов: просто стоящих перед объективом, либо танцующих, либо в виде спортивного зрелища, либо что-то празднующих. А что они вообще-то празднуют, какое такое достижение нашего сегодняшнего районного народного хозяйства? Сплошные вопросы. Настоящий, свеженький демагог-рыбина, из родного Очёрского пруда, конечно даст ответ на все вопросы.

Поскольку смотрел подшивку «Сталинского ударника» за 1937 год, всё думалось увидеть поток разоблачений врагов народа, настоящих, закоренелых и недобитых. Но в основном всё писали о лентяях, тупицах, пьяницах-развратниках, просто о пьянчужках-лодырях и о пьянчугах-руководителях. О тех, кто вылез в начальство, именно вылез, а руководить и не может, и не хочет. Дорвалась свинья до кормушки и стала подступы к ней ревниво охранять. «Я кумандир, чё хочу, то и ворочу». Но время было отличное от нашего, тогда народ имел доступ к печати непосредственный, а если кто не опубликует письмо трудящегося человека, тому сладко не покажется. Писали обо всём, как любят родину и партию, как чтут и любят вождя советского народа, как ненавидят несправедливость, нерадивость, бесхозяйственность, бардак. Писали о знаменитой команде очёрских футболистов, громивших все команды области и многократно. Обижались на отношение к лошадке, коню, как о списанном в прошлое. Писали о своём желании стать всем грамотными, печалились о своей малограмотности, радовались снижению цен в 1937 г. на основные товары, писали о грязи в клубах и сельсоветах, о непроезжих дорогах, о вечной теме «баня в Очёре», о тех, кто мешает очёрцам стать культурными людьми, об избах-читальнях, о блате в магазинах, о кумовстве. Но… Это главное отличие от сегодняшнего дня. Была связь народ-газета; газета-народ. Каждое письмо читалось и по нему проводилось расследование, кто прав. Может автор сгустил краски и оклеветал невиновного человека? Да, было такое, такое признавалось и публично объявлялось. Пример с неким т. Киршевым, популярным тогда корреспондентом, но верхоглядом и приспособленцем. Он на пару номером замолк, но учтя ошибки, стал работать по-новому.

Это было время принятия Сталинской Конституции 1936 года, время первых Героев Советского Союза, время освоения Арктики и воздушных пространств и бескрайних колхозных полей. Время творцов-энтузиастов, не очень хорошо по моде одетых, но уже вполне сытых и счастливых людей. Вот такое было время, время наших отцов-матерей и наших дедов-бабушек, на своём энтузиазме и вере в лучшее построивших великую страну СССР. Под руководством, об этом тоже надо запомнить из прочитанного в тех газетах, под руководством партии Ленина-Сталина. Именно неразрывно два имени, как одно большое целое.

Есть конечно в нашем периоде истории, как и во всяком другом, люди, считающие себя всё уже знающими, а посему умными. Они могут в этих старых газетах увидеть только пропаганду большевиков, сознательное искажение фактов, их подтасовку и манипуляцию. «Да что тут читать, тебе наган приставь к затылку, не то ещё напишешь». Так, или примерно так, они рассудят о роли кровожадного тирана и его ГУЛАГах. И хочется спросить у этих граждан, неужели у вас в родне были такие, которые жили под вечным страхом казни? Рожали детей, трудились и даже песни насочиняли и пели-плясали их во время труда и отдыха, находясь под наганом? М-да. Да что об этих умных, они по себе людей судят. Газеты, как старые, так и новые, надо читать непредвзято.

Читайте старые, читайте добрые наши районные газеты, да не забывайте читать и новые. Они тоже очень добрые, по большому счёту, потому что их авторы добрые люди. А злых людей в нашем районе нет, почти нет. Это всё наша родная история, история нашего многонационального народа, созданная предками нашими, но которую мы продолжаем своими делами, и передадим детям и внукам. Вот такая у нас ответственность перед историей.

Качина Галина Фёдоровна, 

учитель начальных классов 

МБОУ Очёрская СОШ № 3
Воспитание любви к малой родине через краеведческую деятельность

 В последнее десятилетие в России произошли экономические и политические изменения, которые привели к значительной социальной дифференциации населения и потере духовных ценностей. Эти изменения снизили воспитательное воздействие российской культуры и образования как важнейших факторов формирования чувства патриотизма. Поэтому необходимость возрождения патриотического воспитания,  сегодня является одной из приоритетных задач воспитательной работы нашей школы. 

Любовь к Отчизне начинается с любви к своей малой родине – месту, где человек родился. Любимый край и есть исток, начало, откуда человек делает шаг в большой мир. С родного уголка земли начинается для маленького человека огромная страна, гражданином которой, он, повзрослев, осознает себя. В этой связи огромное значение имеет ознакомление младших школьников с историей, культурой, экономикой, бытом родного края. 

Несколько лет я работаю по программе «Мой родной край». Данная программа была составлена на основании анализа многих программ. 
Актуальность данной образовательной программы заключается в том, что изучение истории родного края вызывает большой интерес у детей, развивает активно - познавательную деятельность, готовит к исследовательской и научной  деятельности. 

 Дополнительная образовательная программа – «Мой родной край» -  направлена на развитие творческих способностей детей и подростков. 

В основу программы положен принцип «воспитывающего обучения», реализуемый через нравственное, патриотическое и эстетическое воспитание, формирующее личность в целом. 

Программа включает 4 блока («Семья вся вместе – и душа на месте», «Школа – мой второй дом», «Очер – город родной», «Родной свой край люби и знай»), связанных между собой логикой формирования патриота Родины.

1. Цель работы по патриотическому воспитанию:
· формирование активной гражданской позиции, чувств любви к прошлому, настоящему и будущему страны, родного края, своего города;

· сохранение истории нашего края для будущих поколений;

· воспитание патриотизма, гуманизма, толерантности, любви к своей семье.

Для достижения цели должны решаться следующие задачи:

· Образовательные:
Способствовать созданию у детей устойчивых знаний; заинтересовать детей в  получении  необходимых знаний по изучению исторических дат, в подборе материала, для создания слайд - проектов, составление карты города;  создание презентаций. 

· Развивающие задачи: 

 Развивать познавательный интерес к изучению родного края, культуры через публичные выступления на поисковую деятельность. Развивать навыки исследовательской  работы по сбору и систематизации материалов о родном крае, о своей малой родине; участие  в конкурсах и конференциях; проведении экскурсий по городу, сформировать потребность самореализации через участие в конкурсах, исследованиях. 

· Воспитательная задача: 

сформировать навыки культуры делового и дружеского общения со сверстниками и взрослыми, культуры речи;

сформировать потребность в самообразовании и самореализации;

привить интерес  к истории своего края.
3. Исполнители программы:
· учащиеся

· классные руководители

· родители

4. Основные формы работы:
	беседы
родительские собрания
родительский лекторий
индивидуальное консультирование
игровые программы
конкурсы
	устные журналы
заочные путешествия
экскурсии
презентации
проекты
исследовательские работы



Предполагаемый результат деятельности: воспитание любви к родному краю, осознание того, что настоящий патриот любит свою Родину и гордится ею, изучает её историю, культурное, духовное наследие, готов к защите Отечества.

Программа «Мой родной край» была апробирована в рамках МБОУ ОСОШ №3  в 2011 – 2015 учебном году с детьми младшего школьного  возраста в специально организованной деятельности; совместной деятельности педагога и ребенка; самостоятельной детской деятельности; деятельности детей и родителей. Реализация программы помогла раскрыть интеллектуальные и творческие способности детей, сформировала некоторые суждения и оценки. Эффективность созданной и апробированной программы "Мой родной край» подтверждается следующей результативностью: 

 · уровень познавательной активности детей повысился на 24 %; 

· уровень интеллектуального развития школьника повысился на 6%; · эмоциональный и психологический комфорт в семье повысился на 15%; 

 · уровень тревожности у детей снизился на 22%; 

 · у родителей возрос интерес к мероприятиям, проводимыми в школе (конкурсы, спортивные соревнования, дни открытых дверей.

Таким образом, на основе полученных положительных результатов можно утверждать, что успешное воспитание патриотических чувств у школьников на основе развития интереса, любви к малой родине и повышении краеведческих знаний у детей школьного возраста с помощью интеграции краеведческого материала во все компоненты воспитательно-образовательного процесса, подтверждена.   
Заключение
Я уверена что, восстановление и возрождение нашего исторического и духовного наследия, воспитание нравственности, духовности и гражданственности невозможно без уважения к своей истории, культуре, родному краю.
Но чтобы уважать, испытывать чувство гордости за свою Родину, ее надо узнать, изучить. 

В нашей совместной деятельности происходит обогащение социального опыта детей, закрепляются нормы общения, дети стали более толерантны. 

Я считаю, что мой курс под названием «Мой родной край», учит любить землю, уважать и ценить людей, населяющих ее, беречь память о прошлом, преумножать славу малой родины; способствует сохранению традиций. 
Мезенцева Ирина Зиновьевна,

 зав. сектором маркетинга МАУК МЦБ
г. Очёр

«Сатиры  острое словцо» – по страницам  районной газеты
Одним из способов постижения истории родного края является изучение краеведческой литературы. 

Понятие «краеведческая литература» – это литература, которая охватывает все издания, относящиеся к краю по содержанию, независимо от места издания. К краеведческой литературе относится и местные периодические издания – журналы, газеты. Районная газета - сопровождает жизнь каждого человека, это ценный источник информации. По газетам можно изучать историю страны, родного края, они рассказывают об отношении к людям, конкретным фактам. Это не только летопись эпохи или картина жизни, это и эстафета поколений. 

Однажды перелистывая районную газету, мы  заинтересовались сатирическими стихами подписанными псевдонимом -  И. Вокин-Вежок.

Оказалось, под псевдоним И. Вокин-Вежок скрывается фамилия Кожевников (если прочитать её справа налево).

Журналист  районной газеты Иван Дорофеевич Кожевников - уроженец с. Нововознесенск Очёрского района. Более сорока лет  отдал Иван Дорофеевич журналистике - печатным словом помогал населению района в освоении сельских проблем. Кроме статей, очерков, репортажей, портретных зарисовок, перу Ивана Дрофеевича принадлежат множество стихов, в которых прославлял он самоотверженный труд работников сельского хозяйства. 

Помимо серьезных статей о сельском хозяйстве,  Иван Дорофеевич публиковал сатирические стихи и фельетоны под псевдонимом И. Вокин-Вежок. Сатира в журналистике – выигрышная форма, она неизменно пользуется успехом у читателя, а также имеет воспитательное значение. Тем более что журналист-сатирик  порой способен увидеть смешное там, где этого не заметит другой человек. Основными героями юморесок Кожевникова выступали жулики, пьяницы, тунеядцы и другие асоциальные элементы, порочащие звание советского гражданина. 

Вот, например, в редакцию газеты поступило письмо:

«Доярка Россохинской МТФ совхоза «Талицкий» [А…] и телятница этой фермы [В…] пьянствовала с 1 до 7 мая» 

А вот стихи Ивана Дорофеевича

Взять бы веник…

Мычат коровы: му-ка, му-ка,

Хозяйка наша, нам с тобой.

Довольно часто по-че-му-то

С тобой случается запой.

Ревут голодные телушки…

Давно обедать им пора,

А в это время две подружки

Хмельное тянут из ведра.

На них не действуют угрозы,

Их убеждать – напрасный труд,

Не трогают коровьи слёзы –

На ферму обе не идут.

Чтобы взялись за дело живо

И распрощались бы с хмельным,

Взять бы веник из крапивы

Да устроить «баню» им.

И. ВОКИН – ВЕЖОК // Знамя труда. - 1980 – 17 мая

Подвергалась критике автора работа торговли и других предприятий сферы услуг. 

Из письма в редакцию: «В Галино плохо работает радио. На радиолинии постоянно случаются помехи. Тов. [Т…], примите меры!» 

Иван Дорофеевич озвучивает проблему в газете

То как зверь она завоет…

Нет от радио покоя,

Говорю вам, не шутя:

«То как зверь оно завоет,

То заплачет, как дитя».

Нам бывает не до смеха,

Как «соломой зашуршит».

Кто на линии помехи

Побыстрее устранит?

И. ВОКИН – ВЕЖОК // Знамя труда. - 1979. - 8 сент.

Как видим, несмотря на некоторую архаичность образов, поднятые Иваном Дорофеевичем темы актуальны и сегодня.

В нашей библиотеке выпущен сборник  избранных материалов «Сатиры острое словцо».

Представленный в настоящем издании материал призван показать советскую действительность  на местном краеведческом материале через призму художественно-сатирического осмысления.

Надеемся, что сборник будет интересен, всем, кто интересуется историей края.

В 2016 году исполняется 90 лет со дня рождения Ивана Дорофеевича Кожевникова. Коллеги- журналисты писали о нём.

Всем сердцем верен сельской ниве,

Отмерив вновь километраж,

О ней то строго, то шутливо

Он выдаст в номер репортаж.

Корреспондентскую машину

То ливень бьёт, то зной палит,

Строка к строке под воем шинным

Из-под пера его бежит.

А завтра полосу сверстает – 

Узнает мигом весь район,

Где сенокос уж завершают,

А где ещё не начат он.

Дорог немало репортёрских,

Но поле для него  - судьба.

Как друга старого, по-свойски

Его приветствуют хлеба.

Мокрушина Ольга Витальевна,
учитель русского языка и литературы

МБОУ «Очёрская СОШ № 3»
Сохранение исторической памяти о своих предках - основа патриотического воспитания детей
Русским людям всегда были свойственны любовь к родной земле, гордость своей принадлежностью России. Величайшей национальной ценностью всегда был патриотизм: любовь к своему народу, тяга ко всему русскому, неотрывная привязанность к месту своего рождения, уважение к предкам, традициям, культуре.

 Наши дети должны знать не только  о стране, городах, реках, природе, но и о людях, которые прославляли и прославляют нашу страну: это герои войн, полководцы, спортсмены, ученые, космонавты. Но более подробно  стоит знакомить ребят  с нашими героями – земляками, которые отдали свои жизни за нашу родину, подарили нам мир и свободу, сделали многое для нашей малой родины.

«Каждый ребенок рождается добрым и для доброй жизни,» - говорил актер Е.Леонов. То, какие нравственные качества разовьются у ребёнка, зависит, прежде всего, от родителей и окружающих его взрослых, от того, как они его воспитывают, какими впечатлениями обогатят. 

Воспитание чувства патриотизма у детей – процесс сложный и длительный. Любовь к близким людям, к своей школе, к родному городу и родной стране играют огромную роль в становлении личности ребенка. 

Патриотическое воспитание школьников непременно должно начинаться в семье, поэтому родителям нужно уделить этому особенное внимание. Воспитание любви к большой Родине — России начинается с любви к малой Родине. 

Нравственность — это состояние  взаимосочувствия со всем миром,  но, прежде всего, — со своим народом. Сочувствие к своим близким, начиная с членов своей семьи, родным, землякам, одноклассникам, сослуживцам, ровесникам, наконец, к своему народу [1;26]. Невозможно воспитать патриота своей страны, не  обладающего нравственными качествами.

Очень часто наши дети имеют представление о героях России, но ничего не знают о своих родственниках, внёсших вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Поэтому в год 70-летия Победы нами был разработан проект  «Память сердца». Цель данного проекта: собрать материал о тружениках тыла и участниках Великой Отечественной войны  своей семьи создать  « Книгу Памяти» класса

Предложение классного руководителя нашло поддержку и одобрение среди родителей, и работа по проекту началась. Коротко расскажем о нашей работе.

· Первый этап: работа с семейными архивами, с «Книгой Памяти» Очёрского района.

· Второй этап: перенесение информации на электронные носители, создание презентаций.

· Третий этап: представление собранных материалов перед классом. (Три классных часа в апреле были посвящены представлению материалов, чтобы все дети смогли выступить и рассказать о своих находках классу.)

· Четвёртый этап: выступление нескольких человек в ролике, снятом школьной студией.

· Пятый этап: создание печатного экземпляра «Книги Памяти 5А класса»

· Шестой этап: Презентация «Книги» ученикам других классов.

Результаты работы по проекту превзошли все ожидания. Сложился коллектив единомышленников детей и родителей, были приведены в систему имеющиеся материалы, создан их электронный вариант. А самое главное, дети прикоснулись к частичке истории своей семьи, испытали чувство гордости за своих прадедушек и прабабушек и других родственников, многое узнали о военных профессиях, о тяжёлой, но такой необходимой работе в тылу. Наша классная книга вошла в общую книгу школы, созданную к 70-летию Победы

  Такие проекты необходимы, так как помогают не на словах, а на деле воспитывать маленьких патриотов, которые будут с уважением относиться к истории своей семьи, своей малой родины и чувствовать сопричастность к делам своих предков.

Библиографический список
Мусина, В.Е. Патриотическое воспитание школьников : учебно-мето- дическое пособие / В.Е. Мусина. — Белгород : ИД «Белгород» НИУ «БелГУ», 2013. — 156 с.

Пирожкова Тамара Петровна, 

зав. детским отделом  
МБУК «Библиотека Павловского городского поселения»
Кустарные промыслы п. Павловский
Нельзя воспитать в себе высокие нравственные начала, не зная того, что было до нас. Ведь даже современные технические достижения не появились из ничего, а многие трудовые процессы ничуть не изменились по своей сути.  Например, выращивание и обработка льна сохранили все древнейшие производственно – эстетические элементы так называемого льняного цикла. Всё лишь ускорено и механизировано, но лён надо так же трепать, прясть и ткать, как это делалось десять веков назад.

  Культура и народный быт обладают глубокой преемственностью. Шагнуть вперёд можно лишь тогда, когда нога отталкивается отчего-то, движение от ничего или из ничего невозможно. Именно поэтому так велик интерес к тому что волновало дедов и прадедов.

Будущие поколения также не смогут обойтись без ныне живущих, то есть без нас с вами. Им также будет необходим наш нравственный и культурный опыт, как нам необходим опыт людей, которые жили до нас. Мне хочется рассказать о делах, промыслах и увлечениях давно живших в посёлке людей.
 На павловском заводе рабочие работали три недели в месяц, а потом получали  1 неделю отдыха без оплаты.  Её рабочие называли «голодная неделя».  В общей сложности завод работал не круглый год, а лишь полгода.  Производство закрывали на все церковные праздники, и на так называемые царские дни. Летом когда воды в пруду становилось мало, завод закрывали на 2 месяца.  Рабочие впадали в нужду и шли искать работу на стороне, у деревенских кулаков, или занимались на дому изготовлением из листового железа и прочих изделий. 

  Коренной хлебопашец испокон веку с улыбкой поглядывал на кустаря переставшего кормиться землёй. Земля основа-основ не прощала измены худосочному мастеру. Она разрешала ходить по себе с гордым достоинством только истинным мастерам, только у них могла быть спокойная совесть, и лишь подлинные знатоки своего дела не маялись от того,  что оставили землю.

  Таких истинных мастеров на Павловском заводе во все времена было достаточно.
  В посёлке Павловский в 1894-95 г. Кроме железоделательного завода было зарегистрировано ещё 15 частных кустарно-промышленных заведений, которые специализировались на переработке листового железа (поковке).  Они изготовляли железные печки, круглые печные трубы и трубы дымники – «теремки», водосточные трубы, цедильные круги, ковши, вёдра и другую посуду. Железо закупали на заводе, а изделия сбывали на рынках и ярмарках.   Павловские мастера жестянщики изготовляли большой ассортимент изделий (поковки) из листового железа вплоть до женских украшений. Работали мастера особым способом – сидя. Но павловские мастера работали не только с железом, они могли и дом поставить и колодец вырыть, и коня подковать, и лапти сплести, и сапоги стачать и печь поставить. Всего не перечислить что могли и умели наши предки. И посёлок и завод создавались трудом уральских умельцев.

  Кроме того жители занимались другими ремёслами. На одной старой фотографии запечатлено отбеливание льна. Место узнаваемо в нашем посёлке – улица Ленина.
  После того как в 1911 году был закрыт завод, павловский учитель Василий Митрофанович Лабутин начал осуществлять свою мечту о развитии в Павловском кустарных промыслов.  По его инициативе в посёлке появилась мастерская по производству хлопчатобумажной ткани «сарпинки». Сарпинка – лёгкая хлопчатобумажная ткань (холстик) полотняного переплетения, с полосатым или клетчатым рисунком. Изготовляется из тонкой (60-80), заранее крашеной пряжи. Внешне похожа на ситец.  Сарпинка изготовлялась главным образом поволжскими немцами-колонистами. Название ткани происходит от  места преимущественного производства – в Саратовской губернии, Сосновская волость, где проживали немцы, и протекала речка Сарпа. Всем заправляли несколько фабрикантов, на которых и  работали «кустари», в том числе и дети  6-7 лет за плату 7-8 коп в день. 
 За посёлком в районе кладбища был построен кирпичный сарай. Старые жители посёлка это место до сей поры называют «Сарайники». В то время строили церковь, нужно было много кирпича.  Подрядчик ездил в Нижний Новгород, для найма каменщиков. Церковь построили из нашего кирпича, она стоит до сих пор.
 Пытались организовать гончарную мастерскую. 

В 1876 году на лугах ниже завода на площади 35 десятин (десятина 2400 кв. сажен) обнаружен торф. Глубина слоя – от 8 до 11 четвертей. Позднее на торфяном болоте, рядом с развалинами завода, был разбит показательный огород, на котором выращивались огурцы, помидоры, чеснок, которые до этого в павловских огородах не сажали. 
  К сожалению ремёсла не привились.  Павловчане привыкли иметь дело с железом. 
  В то же время, когда много было свободного народа в  1912 году на Одуе была образована пожарная добровольная дружина, в составе которой вместе со взрослыми было много молодёжи. 

  В 1914 году началась первая мировая война. Лабутин используя свои возможности и хорошие отношения с председателем Оханского земства Я.К. Морозовым, развернул деятельность по организации на территории закрытого завода учебно-показательной мастерской по производству кос литовок. Получив поддержку от местных активистов П.М. Вотинова и А.Г. Лузина при консультации специалистов Ф.И. Гаузера и Альбина Ольсона, руками женщин, мужчины были на фронте, мастерские были построены и к 1918 году превратились в косный завод, ставший в последствии самым крупным в стране.   
В годы великой отечественной войны все усилия были направлены на победу.
  В 1944 году в соответствии с правительственным планом Пермская область оказывала помощь освобождённой Ростовской области.  «Сталинский ударник» сообщал: «…ремесленные училища посёлков Очёр и Павловск отправили 107 молотков, 70 плоскогубцев, 1000 оконных шарниров, 200 зубил, 50 топоров-колунов, ножницы по металлу и др. (Слайд здания ремесленного училища)
  Павловская артель «Жестянщик» изготовила 200 штук воронок, 50 пар вёдер, 50 железных печей.» (Слайд зданий бывшей артели жестянщиков). Позднее жестяный цех  Очёрского промкомбината. Существовал в посёлке до 80-годов. 
  Неграмотный мастер, остроумный изобретатель Николай Трофимович Ларионов сделал деревянную мельницу для помола муки. Особенно интересны были её шестерни, деревянные колёса со шпеньками (небольшой шип, стержень).  Он же усовершенствовал колодец для подъёма воды укрепив на валу колесо 2-х метров в диаметре с ручками вращая за которые даже ребёнок был в состоянии выкачать из колодца 2-х ведёрную бадью воды. Николай Трофимович придумал оригинальную машину для давления масла из конопли и льна, которая приводилась в движение конным приводом. Ну чем не Кулибин. Умер в 1954 году в возрасте 92 лет.

  Жил в посёлке некто Вотинов, который в своём доме делал всё своими руками. Он сам даже сумел мыло сварить, за что и получил прозвище «Мыловар»
  До 1975 года в посёлке жил А.М. Климов – потомственный мастер жестянщик.   Обладая одной рукой (левой), на правой с империалистической войны 1914 года оставался один палец – большой. Этот мастер мог выполнять все жестяные работы, он единственный в Павловском да и в Очёре пожалуй знал секрет изготовления исключительно красивых дымоходных труб-теремков, которые украшали десятки, а скорей даже сотни домов Павловского и окрестных деревень.  
  Несмотря на тяжёлую жизнь в заводе культурная жизнь шла своим чередом. Одним из развлечений было подшучивание стариков. Особенно отличался местный поэт – острослов Егор Петрович Бурдин. Он распевал частушки собственного сочинения на самые злободневные темы.  Когда встал вопрос о закрытии завода, он распевал:   

 Граф    Очёрский, Павловский закроет, за границу сам упрёт.

Будет лень нам жать, косить, пойдём Христа-ради просить.

Когда рабочие стали получать ссуды для решения домашних вопросов, появилась новая частушка:

 Свадьбу сделали на ссуду. Перебили всю посуду.

Молодой без бороды сделал множество беды.

Пива, водки много пил, своих свашенёк избил!    

 Всем графским служащим были посвящены шуточные эпиграммы.  Хромому управляющему Е.Н Орехову: Орехов ходит приседает, всем рабочим досаждает!   Смотрителю завода В.Т. Нецветаеву: Смотритель толстый как налим, для людей неумолим! Лесничему Россомагину Е.: Наш Ерёма – старый бес, не даёт сосновый лес. Как Ерёму погубить. Много лесу нарубить? Сам Е.П. Бурдин был неграмотным, и его «присказульки», как говорили павловчане, постепенно забылись.  

 Без этих мелочей не сложится полная картина жизни заводского посёлка. К празднованию 150-летия в посёлке было проделано много работы и как одна из них реконструкция плотины. Работы велись  под руководством инженера гидростроя В.Д. Ермакова В наше время также был произведён ремонт. Но не можем говорить о перспективах его развития. Но всё равно мы горды за свой посёлок за его историю, которую бережно собирали и донесли до нас наши уважаемые краеведы. Мне эти сведения хочется донести до современного подрастающего поколения.

  Работа составлена по материалам:

1.  Е.Б. Лузина «Исторические записки и справки о Павловском заводе». Книга 1 и 2.

2. По материалам газеты «Знамя труда»  («Очёрский край»)

3. По воспоминаниям старожилов посёлка.
Соснина Л.В., учитель русского языка и литературы МОУ «Чекменёвская ООШ» Нытвенского  района
Особенности проектно –исследовательской деятельности краеведческой направленности в условиях малокомплектной сельской школы
      В наше время много споров ведётся о судьбе России, о её будущем.  Но как можно говорить  о   любви к Родине, если мы не знаем своих корней? Больно осознавать, что нередко не можем мы объяснить происхождение названий деревень, сел, рек, урочищ. Сколько удивительных слов и образных выражений мы слышим от людей старшего поколения и не ведаем, откуда они.

    Главная цель проектно-исследовательской работы с учащимися нашей школы заключается в повышении интереса к родному языку, его истории через географические названия и

диалектные слова, которые функционируют на территории Чекменёвского поселения. Для получения результата ставятся следующие задачи: 1) собрать материал, обработать полученные сведения; 2)рассмотреть происхождение и образование собранных учащимися географических названий, слов и идиоматических выражений, школьных  фамилий;
 3) формировать умение работать со справочной литературой, словарями; 4) составить электронные иллюстрированные словари  микротопонимов, фамилий  учащихся  и  учителей  Чекменёвской школы,  а также диалектных слов.
     Возникает вопрос: как реализовать указанные цели и задачи, как обратить внимание современных «цифровых» детей и к изучению истории родного края? В решении проблемы на помощь педагогу приходят информационные технологии. Кроме традиционных способов и подходов в  организации исследовательской деятельности учащихся (сбор материала, беседы с

информантами, составление таблиц, картотек), очень эффективным методом вовлечения школьников в процесс поиска материала является составление электронных словарей. 
   Мы, педагоги, не можем не принимать в расчет, что большинство нынешних детей- визуалы со своеобразным «клиповым» мышлением. Интерес к «картинке» нужно и  можно обращать в

позитивное, полезное русло. Одним из таких действенных приемов является работа по составлению электронных иллюстрированных словарей.

    Актуальность проекта состоит в том, что специальных работ по ономастике и диалектологии Чекменёвского поселения не существует, и учащихся смело можно назвать первопроходцами.

   Беседуя с информантами, дети приобщаются к традициям, культуре родного края, составляя картотеку, учатся систематизировать материал, работая над электронными словарями, осваивают информационные технологии.

Кратко весь путь проекта можно обозначить следующим образом:

составление опросника(анкеты) – поиск информантов – беседы – систематизация 

собранных материалов – составление картотеки – оформление словаря  -подбор иллюстрации (работа с фотоаппаратом или  камерой мобильного телефона,  поиск  иллюстративного 

материала в сети Интернет) – запись аудиоматериала (для «Словаря диалектных слов») – работа с микрофоном- создание электронного варианта словаря – сохранение

материалов в необходимом для учащегося формате. 
  Любовь к своему краю, земле, культуре можно и нужно воспитывать, привлекая современные технологии, притом визуальный ряд наполняется смыслом, а ребенок получает знания по  истории своей малой родины. 

   С 2014 года мы тесно сотрудничаем с  Отделом по культуре, физкультуре, спорту и молодежной политике   администрации  Нытвенского муниципального района. Благодаря   финансовой поддержке этого комитета  в Нытвенской типографии напечатаны два иллюстрированных словаря, которые составили ученики нашей школы: «Путешествие по Чекменёвскому сельскому поселению» и   «На ловца и зверь бежит».
      В настоящее время на занятиях краеведческого кружка  учащиеся нашей школы    изучают  архивные  документы: списки населенных мест, метрические книги XVIII-XIX веков, ревизские сказки тоже периода, а также исследуют материалы газеты «Пермские губернские ведомости».
  В этом учебном году ученицей 7 класса написана  и представлена  на нескольких научно-практических конференциях работа «Газета «Пермские губернские ведомости» как ценный источник для изучения пермских фамилий». А ученик 8 класса  с исследованием по теме «Происхождение гидронимов Чекменёвского сельского поселения» приглашен на финальный этап Всероссийского конкурса юношеских   исследовательских работ им. В И. Вернадского.

    Следовательно, мы можем сделать вывод, что наша  школьная команда краеведов-исследователей  движется в верном направлении. 

Степанова Татьяна Михайловна, зав. отделом обслуживания МБУК «Библиотека Павловского городского поселения».  
Дело Павловских  мастеровых
Сообщение подготовлено  на основе книги пермского журналиста Б.Н. Назаровского, вышедшей  в свет в 1970г., и посвящается 200-летию Павловского завода, а также 155 годовщине отмены крепостного права в России. 

В книге Б.Н. Назаровского  рассказывается история длительной земельной тяжбы, которую вели мастеровые строгановских заводов на Урале с графами Строгановыми. Поводом для написания книги послужила статья  В.И. Ленина «Замечательное дело»  посвящённая  этой тяжбе  и написанная в 1913г. Дело мастеровых Павловского завода  легло в основу решения дел мастеровых Очерского, Кыновского, Билимбаевского, Добрянского заводов.

 
Очерский и Павловский заводы с приписанной к ним лесной дачей, окрестными селами и деревнями составляли ко времени реформы по отмене крепостного права  1861 года Очерский округ Пермского нераздельного имения графини Натальи Павловны Строгановой.  Мастеровые пользовались землей. Без нее не обойтись.   Мастеровым  предоставлялись приусадебные участки, выгон, покос и даже пашня.  Денежная оплата основных заводских работ была сдельной — за «урок», то есть норму. За сделанное сверх урока  плата повышалась. Подробно была разработана система денежных штрафов. 

Подготовка реформы по отмене крепостного права на горных заводах была выделена на особицу.  Одним из первых шагов реформы в отношении горнозаводского населения было распределение его по двум категориям — мастеровых и сельских работников. Его провели так, что сельских работников почти не оказалось. Это было  выгодно для заводовладельцев.. Во-первых, сельским работникам следовало давать крестьянский надел с правом выкупа, а мастеровым — надел значительно меньший и лишь в пользование. Во-вторых, увеличение категории мастеровых создавало резерв рабочей силы и давало возможность установить низкую заработную плату.

Важным этапом реформы было заключение уставных грамот. В них определялись отношения между помещиками и вчерашними крепостными, которые становились теперь временнообязанными. Они получали право постоянного пользования землей, но обязаны были нести за это денежную повинность.  До отмены крепостного права мастеровые за пользование землей в прямой форме не платили. Сейчас же за землю, которая подлежала закреплению за ними, предстояло нести в пользу помещика повинности.  4 рубля 50 копеек за десятину покоса ежегодно. И на такую высокую повинность надо было соглашаться, еще не зная, каким окажется при новых порядках заработок. Поэтому очёрские и павловские мастеровые отказались принять в надел по уставным грамотам покосы и пашню и решили отказаться от подписания уставных  грамот.  Но  министерство внутренних дел своим циркуляром разъяснило, что уставные грамоты могут утверждаться и вводиться в действие и без подписи бывших крепостных, для этого нужно только привлечь «сторонних добросовестных», которые засвидетельствовали бы, что на сходе «законных возражений не предъявлено». Уставные грамоты по обществам мастеровых Очерского и Павловского заводов были «совершены» указанным способом 3 мая 1862 года, а введены в действие.  Крестьяне получили урезанные против дореформенных наделы, мастеровые были почти полностью обезземелены. На строгановских заводах  у мастеровых осталось (включая усадьбы) лишь 14,7 процента земель, которыми они пользовались до реформы.

Существовал ещё один спорный вопрос -  вопрос о вольных  платах, т.е. об изменении оплаты труда после реформы 1961г. Переговоры с мастеровыми о вольных платах начались летом I86I года и затянулись на Очерском и Павловском заводах до сентября 1862 года. На Павловском заводе на сходках дважды зачитывались утвержденные графом платы и условия работы и дважды велись переговоры. Павловцы тянули, подписывать договор не соглашались, но продолжали работать, как они заявляли, «на старых условиях». 3 сентября «хотя мастеровые и вышли в завод, но к работам не приступили». Мастеровые собирались в кружки и возбужденно обсуждали положение. 

Зачинщики  явились  в Очер к управляющему Демидову и пытались вести переговоры с ним. Демидов припугнул их, прочитав секретное  предписание графа закрыть заводы в случае упорства мастеровых.  Как писал очерский управляющий, «за эти вредные для завода поступки Калинин (павловский приказчик) отказал от господской работы всем   крикунам. Но ни на Очёрском, ни на Павловском заводах  рабочие предложенных им договоров не подписали, как не подписали раньше и уставных грамот. 

Тем временем в  министерстве финансов и министерстве внутренних дел началась разработка нового законодательного предположения о мерах по устройству быта мастеровых частных горных заводов. 3 декабря 1862 года прошедшее все инстанции законодательное предположение было «высочайше утверждено» и стало законом «О мерах к обеспечению горнозаводского населения частных горных заводов». Он явился известной уступкой мастеровым, направленной к тому, чтобы более или менее благополучно завершить реформу. По закону мастеровые, не получившие надела пахотной земли, но оставшиеся на прежнем месте жительства, освобождались на шесть лет от всех казенных податей и земских денежных повинностей, а также от повинности рекрутской. Таким образом,  население, зачисленное в общества мастеровых и юридически обезземеленное, было успокоено во время реформы льготами. Но льготному сроку подходил конец, цены на продукты росли, а заработки не повышались. Мысль мастеровых стала обращаться к земле.

Мастеровые Павловского завода еще в августе 1872 года стали просить о повышении платы за выделку кровельного железа, то есть на основной для завода работе. Очерское правление успокаивало их обещанием составить и внести на утверждение графа новый «штат», то есть новые уроки и платы.  Но в  результате решения вопроса на выделке некоторых сортов железа произошло не повышение, а понижение заработков.  Больше пострадали рабочие плющильного цеха. Их недовольство поддержали и другие. На Пасхе в Павловском заводе были сходки.  8 апреля 1874 года никто из рабочих плющильного и катального цехов на работу не вышел. Мастеровые держались решительно. «С особенной силой они нападали на то, что новый штат составлен без их согласия». Они собирались на сходы и вырабатывали общие требования. Управляющий Бушуев пошел на некоторые уступки, и 26 апреля работы в основных цехах Павловского завода возобновились. 

В этих  условиях заводоуправления  были заинтересованы в том, чтобы зафиксировать обязательства рабочих. Нашелся выход: заносить их в правила работы мастеровых и печатать в расчетных книжках. В 1874 году были отпечатаны типографским способом «Правила работы мастеровых и перечень мер взыскания за проступки, совершаемые во время работы на Павловском заводе». Они начинались следующим заявлением: «Мастеровые Павловского завода, желающие пользоваться бесплатно до 1881 года лесным довольствием в указанном в уставной грамоте размере и отведенными в последнее время пашнями и покосами, должны исполнять следующее». Дальше следовали 23 правила, сгруппированные в три раздела: «О выходе мастеровых на работу», «Об ответственности за неисправное выполнение работ» и «Об ответственности за повреждение машин».  Что касается платы за работу, то о ней говорилось в пункте 7-м так: «Платы за работы и вычеты за нарушения по работам показаны в штатном положении и приложении к нему, которым мастеровые обязаны подчиняться».

После объявления этих «Правил» павловские мастеровые начали хлопотать о земле. Кто-то навел их на мысль, что земля может быть получена по закону 3 декабря 1862 года. Они стали ходатайствовать перед губернскими властями о наделении землей на основании этого закона.

Три раза — в 1882, 1890 и 1897 годах — они  обращались к местным властям с ходатайствами о наделении их землей. Власти в лице губернского по крестьянским делам присутствия столько же раз отвечали им отказом, находя неприменимым к этому случаю закон 3 декабря 1862 года. Павловские мастеровые решили обратиться в Правительствующий сенат. Это было уже в новый век, в новых условиях. Их прошения  путешествовали от мирового посредника  до губернского по крестьянским делам присутствия , доходили до министерства внутренних дел и Правительствующего сената, отсылались обратно в губернию, а толку никакого не было. На Павловском заводе  в 1897 году жило  2366 человек, причисленных к обществу мастеровых. Мастеровой, оставленный без земли на том основании, что он нужен заводу, только «обращался в заводской работе»: две недели работал, две гулял. Эти гулевые недели мастеровые называли «голодными». На заводах с «голодными неделями» требование земли  становилось настоятельным.

9 апреля 1903 года доверенные мастеровых Павловского завода Сергей Ларионов и Андрей Носов подали в Правительствующий сенат жалобу.  К этому времени в  сенате скопились десятки дел, связанных применением закона 3 декабря 1862 года. Головным оказалось дело мастеровых Павловского. графа Строганова, завода. По Павловскому делу предполагалось  предложить губернскому присутствию положительно решить вопрос о наделении и наделить землей тех, кто остался без работы.

  2 апреля 1911 года, в Царском Селе, императору были доложены дела, решенные первым департаментом в последних его заседаниях. 4 апреля государственная канцелярия препроводила министру юстиции «высочайшее повеление», в котором говорилось: «Его Императорское Величество  положение  по делу Павловского графа Строганова горного завода Оханского уезда, высочайше утвердить соизволил и повелел исполнить»  Кажется, после этого  задержек в наделении мастеровых землей не могло уже быть. И тем не менее, ни десятины земли не получили мастеровые Очерского и Павловского заводов ни к 1901, ни к 1911 году. 

В  начале ХХ в.  грянул  производственный кризис. Молодые заводы Юга, обеспеченные сырьём и более современным оборудованием, переживали  крутой подъем, на Урале же производство исходного продукта — чугуна стремительно падало. Страдали прежде всего рабочие. Выдача заработка задерживалась месяцами, его выдавали купонами в заводские лавки и лавки частных торговцев, наконец — просто железом, залежавшимся на заводских складах.  Спрос на строгановское железо падал. Встал вопрос о закрытии заводов.

2 октября 1909 года граф Сергей Александрович Строганов отправил пермскому губернатору следующее письмо «Желая прекратить с I ноября 1910 года действие принадлежащих мне, как владельцу заповедных имений рода графов Строгановых, входящих в состав оных имений Кыновского, Очерского и Павловского заводов, находящихся в Пермской губернии... считаю долгом довести о сем до сведения и зависящих распоряжений»  

Из письма  управляющего главной конторой по делам графа — С. А. Римского-Корсакова на имя пермского губернатора от 26 октября 1909 года мы узнаём, что « Граф Строганов вынужден решиться на закрытие упомянутых заводов, с одной стороны, вследствие падения спроса и цен на выделываемое на них кровельное железо, а также постоянных требований мастеровых об увеличении рабочей платы, а с другой, принуждает принять графа такое решение и вопрос  земельного устройства заводских мастеровых, ибо, в силу существующих в настоящее время условий является совершенно невозможным прийти к какому-либо с мастеровыми соглашению о наделении их землею» Теперь, при закрытии заводов, заявлял управляющий, «в силу закона 3 декабря 1862 года для владельца наступает обязанность наделить мастеровых землею при посредстве правительственной власти, уже без всякого с мастеровыми соглашения» Письмо графского управляющего заканчивалось просьбой к губернатору — оказать содействие скорейшему наделению мастеровых землей. И вот Пермское губернское присутствие, принимает 17 ноября определение: не ожидая разрешения дел в сенате, поручить земским начальникам приступить к обеспечению землей мастеровых закрываемых строгановских заводов  по числу ревизских душ. Разница между наделением по ревизским и наличным душам была существенной.  При расчете на ревизские души очерские и павловские мастеровые получили бы  на наличную душу  по 3,7 десятины. А при расчете на наличную душу они получили бы  реальные 6 десятин на душу. Очерские и павловские мастеровые упорствовали и отказывались принимать надел на ревизские души.

28 апреля 1911 года была прекращена работа кричного цеха Очерского завода. 22 мая из Очера в Петербург пошла телеграмма: «Сегодня утром закрыты последние два цеха Очерского завода» .Через три недели в Петербург поступило телеграфное сообщение из Ильинского: «Действие Павловского завода окончательно закрыто одиннадцатого числа сего месяца». Заводы встали. Рабочие оказались и без привычного заработка и без земли. Шел уже третий год после закрытия заводов. Земские начальники приняли постановления передать павловским и очёрским  мастеровым во владение бесспорные участки, чтобы дать им, наконец, возможность пользоваться землей. Пошел спор о том, какие участки можно считать бесспорными. Осенью 1913 года главная контора донесла графу о спорах с очёрскими и павловскими мастеровыми по поводу конкретных участков. С. А. Строганов дал следующее краткое предписание:» По наделению очерских и павловских мастеровых. На включение в надел боров и ближайших лесов я НЕ согласен. Граф С. Строганов 5 сентября 1913 г.»
 Последний посланный в Пермь сенатский указ по вопросу о наделении уральских мастеровых землей, а именно указ по делу мастеровых Полазненского завода, датирован 23 октября 1917 года. 

Настали новые времена. В Павловском заводе, где действовала только одна артель «Сотрудник», 1 мая 1918 года произошло радостное событие: в цехах бывшего строгановского предприятия заработала подготовленная еще земством мастерская по производству кос- литовок, получившая название Павловского косного завода. В  конце тридцатых годов завод  стал переходить на производство термосов, шанцевого инструмента, тракторных шпор, изделий широкого потребления. С началом Великой Отечественной войны он пережил неожиданную перемену. Поздней осенью 1941 года на его базу был эвакуирован из Баку машиностроительный завод имени  Мясникова (Мясникяна).  Героически трудились и бакинцы и павловцы, перевозя с Камы, из Таборов, и монтируя в тесных цехах оборудование. Весной 1942 года завод выпустил первую партию советских турбобуров. В последующие годы завод выпускал все более совершенные турбобуры, прочно завоевавшие мировое признание.  К своему 200-му юбилею завод  продолжает жить, действовать, несмотря на все трудности нового времени.  
Тиунова Юлия Юрьевна,

методист МБОУ ДО ЦДТ «Радуга»
История одного дома
Кто не ведает своего прошлого, 

тот не ведает своего будущего.

Я живу в доме, который хранит в себе много таинственного и загадочного. Когда-то этого дома боялись многие, особенно близкие и родственники. Когда я была маленькая, то и сама боялась, быстро перебегая по лестнице в сенях. Сейчас всё изменилось. Я обожаю свой дом и ничего страшного в нём нет. Может, страх людей заключался в старости самой постройки. Дом был построен неизвестно когда. 30 лет назад люди говорили, что этому дому более 100 лет.


Моё внимание всегда привлекали множество старинных вещей, находящихся в этом доме. Они буквально заполоняли всё его пространство. Дом большой. Как называют такие дома в народе, пятистенный, состоящий из двух половин. В настоящее время я и моя семья проживаем в одной из половин, а вторая нежилая. В том году я решила навести порядок в нежилой половине дома.


Мой интерес к истории прошлого и любовь к краеведению не позволили мне выбросить на первый взгляд совершенно ненужные вещи, но хранящие в себе тайны прошлого. И я решила собрать все старинные вещи, которые были разбросаны по всей усадьбе. В этот момент и пришла мысль о создании «музея», а т.к. абсолютное большинство вещей были вещи моих родственников, то получился не просто музей, а музей истории быта моей семьи. Поделившись с родственниками из д.Дуброво своей затеей они не только поддержали мою идею, но и отдали многие предметы, которые у них сохранились из той деревни откуда родом моя бабушка. 


Моё увлечение семейным музеем и рассказы о нём знакомым, друзьям, коллегам привело к тому, что люди стали приносить мне различные старинные предметы быта.


Сегодня в моём «музее» есть предметы различных эпох и времён. Абсолютное большинство это предметы  – конца XIX - начала ХХ вв.


В стенах моего музея хранятся не только предметы быта, но и история моей семьи в фотографиях. На фотографиях мои деды и прадеды. Так же имеются фотографии Очерских колхозников и Очёрская пожарная охрана.


Удивительные и завораживающие истории можно найти в печатных изданиях, которые так же имеются в моём музее. Одно их самых интересных, на мой взгляд, это «Всеобщий Русский календарь на 1905г.» В котором показаны события на каждый день. К сожалению страницы сохранились не все, но хорошо, что удалось сохранить большую их часть.


Как и в любой горнице в моём музее есть «красный угол». Здесь есть иконы, церковные книги, нательный крестик, лампадка, листовки с заповедями и молитвами.


На ряду с различными вещами в моем музее можно встретить и другие интересные предметы, такие как пуговицы, ключи, аптечные пузырьки, инструмент для строительства и ремонта дома, женские штучки, плойка например, которую грели на углях.


Отдельно обустроено местечко под кухню. Здесь можно увидеть туески различной формы, крынки, тарелки, ложки и вилки, чугунки, лопата для посадки хлеба в печь, ухват, щипцы для углей, сито, даже работающий маслобойка для взбивания сметаны в масло, мясорубка, терки и др.


Для освещения дома в разные времена использовались разные осветительные приборы, самый старый это лучина и уличный фонарь, подсвечник царских времён, свечка тоже была найдена в этом доме. Помоложе - керосиновые лампы.


В старину очень любили песни и пляски с использованием музыкальных инструментов, и конечно патефон. Когда приходят гости, я завожу патефон и рассказываю о своём музее под песню «Ой цветет калина в поле у ручья»- это производит огромное впечатление на посетителей. Маленькие дети танцуют, очень забавно выглядит.


Утюги – это одни из любимых вещей гостей. Их берут в руки и все всегда сравнивают с современными, представляя как же ими гладили наши бабушки. В одном из угольных утюгов сохранились угли, которые когда-то в далёком прошлом нагревали этот утюг. А рубель вообще не признают за утюг. Они оказывается тоже бывают не много разные, у одного ручка сверху, у другого сбоку. Стиральные доски разных поколений.


Раньше обувь изготавливали сами и в каждом доме были колодки для её изготовления. У меня можно увидеть колодки разного размера. Лапти тоже плели все. Инструмент для плетения лаптей. Коньки, которые привязывались к ногам, наверно очень не удобно на них было кататься. 


Отдельное внимание хочется обратить на мебель. Лавка, которая, по рассказам была изготовлена на Очерском заводе в начале 20 века. Она очень тяжёлая, хотя так не выглядит. А за огромным столом когда-то собиралась вся наша большая семья. Маленькие столики очень красивые, края вырезанные. А кружева и вышивки конечно же связаны и вышиты вручную. На кровати лежит больший и тяжелый пружинный матрас, а что б было не жестко между пружиной и обшивкой солома. Люлька висела рядом с кроватью, что б было её удобно качать. Однажды, я наткнулась на вещь, похожую на рамку. Никто мне не мог ответить мне что это, пока я случайно не наткнулась на старую фотографию в интернете. И поняла, что это тоже люлька, только более старинная. На неё натягивалась ткань. 


Среди всех вещей есть мои любимые, которые меня завораживают и я к ним отношусь с особым трепетом. Например самовар фабрики братьев Якова и Максима Лялиных в Туле. На сегодняшний день этому самовару не менее 140 лет.  Курица стеклянная  фабрики Кузнецова, бумажные деньги. Очень мне нравится рукотерник, одинаковых их не бывает, каждый рукотерник несет в себе свою историю, но у меня он, к сожалению, только один. Компас и гирьки времен правления Николая II.


В моём музее можно встретить предметы советских времён, которые хочется разместить отдельной экспозицией. Даже не экспозицией, а жилой комнатой в советском стиле. Особенно мне нравиться диван «сталинских времен». Так же есть кресла, стол, стулья, посуда, буфет и др. Но это совсем другая история…


Так же есть вещи разного военного времени.

В итоге получился такой музей.


В моей коллекции есть предмет – предназначение которого мне не известно. Спрашивала у народа, но никто не может дать однозначного ответа, хотя версий выдвигалось не мало.


Кроме всего прочего у меня есть крупногабаритные предметы старины, которые я планирую разместить в одной из надворных построек. В ней будут размещены экспонаты конного двора. Колокольчики для коровы. Некоторые экспонаты для рыбалки. Санки различные, коромысло для воды, аппарат для изготовления солода и крахмала.


Создание своего музея меня очень увлекло, а помощь и содействие родных, близких, знакомых, коллег вдохновляет меня на продолжение начатого мной хобби. Я планирую и дальше развивать свой музей, передавая его будущему поколению.


И если в каждой семье будет такой маленький семейно-исторический уголок, то мы сможем сохранять историю наших предков, передавая сказания, рассказы, былины,  подтвержденные историческими предметами, из поколения в поколения, тем самым сохраняя историю России в целом.
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                                                           Чинных Ольга Германовна,

педагог дополнительного  образования ГКСУВУПКЗТ «Очерская спецшкола» 

Создание музея в школе
1.Введение

Школьный музей- это творческое  сотрудничество учителей и учеников, он является хранителем и продолжателем лучших традиций в школе. Воспитывает уважение к прошлому своей Родины.

Но чувство уважения и любви к Родине само по себе,стихийно, не приходит. Нельзя заставить любить.Его нужно серьезно и вдумчиво воспитывать с детских лет и не ждать приказа президента.

Цель создания школьного музея – создание условий для воспитания у школьников патриотизма, гражданственности, бережного отношения к традициям, культуре и истории своей  школы в частности и народа в целом.

3 составляющих музея:

1.Музейный фонд

 (подлинные музейные экспонаты)

2.Коллектив работников

3.Здание.

В 2015 году наша школа отметила 50 летие!
За 50 лет жизни школы сменился не один педагогический коллектив 

-480 уволенных работников и 99-работающих сегодя в школе

-изменилось колличество: было 250 воспитанников стало 43, а всего через спецшколу прошло   2859 человек 

-Распался СССР, ушли в прошлое октябрята с пионерами, комсомол.

-дети 2000 не знают кто такой Ленин и Сталин, они многие не учились в  школе или были оставлены на 3 –й год, зато многие знают на практике что такое наркомания и хронический алкогализм с 10 лет , что такое голод и холод.

Они не вникают в то, что происходит вокруг. А живут в виртуальном мире. Заходя на занятия ученики требуют от учителя: « У Вас есть 6 секунд, чтоб объяснить что будет на занятии, иначе оно бедет сорвано»

Для занятий  с воспитаннмками нам выделели комнату на первом этаже СБК -15 кв. метров, 2 стола, шкаф для одежды и стеллаж для книг, 10 стульев. А технические средства есть в бухалтерии  и школе .

После многократных проверок и «чисток»в музейный фонд попали 20 старых альбомов из летописи спецшколы, коробка с  уцелевшими фотографиями 1!

2.Основные направления деятельности

                                                             МУЗЕЙ ШКОЛЫ

                              ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

     Группа                   Группа                       Группа

«ПОИСК                     ЭКСКУРСОВОДОВ      ЮНЫЙ   ИЛИ ПУТЕШЕСТВИЕ В ИСТОРИЮ».          Ответственная Калинина И.В.     ФОТОГРАФ

Ответственная Чинных О.Г.

МУЗА КЛИО напоминает о том, чего может достигнуть человек, помогает найти СВОЁ ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ!
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Темы занятий в группе «Поиск или путешествие в историю»:

1.Зачем школьный музей?

2.Муза Клио и её помощники.

3.Исторические источники.

4.Письменные источники.

5.Вещественные источники.

6.Устные источники.

7.Музеи мира: Пирамиды в Египте, Лувр во Франции, футбола в Лондоне.

8.Кунцкамера и Эрмитаж в Санкт- Петербурге.

9.Музеи Перми и Очёра.

10. Удивительные музеи.

11. Археология – наука лопаты.

12. На  раскопе, работа с находками.

13. Счёт лет в истории и единицы измерения времени.

14. Лента времени.

15.Что в имени тебе моём?

16.Способы образования имён.

17.Появление и смысл отчества и фамилии.

18.Удивительные имена и фамилии.

19. Геральдика: правила составления гербов.

20. Гербы городов Прикамья.

21.Путешествие по средневековому городу.

22. Топонимика: способы образования географических названий.

23. Наука метрология: единицы измерения длины и веса.

24. Краеведческое лото.

25. Нумизматика: деньги вчера и сегодня

26. Юбилейные и памятные  монеты СССР.

27. Сокровища Очерского краеведческого музея.

28.Автомобильный бизнес.

29. Моя родословная. 

30. Работа в архиве и семейный альбом.

На занятии учащиеся выполняют ряд практических заданий разного уровня сложности. Эти работы составляют основу для  музейного фонда школы.

3.Заключение.

Начало музея -  это поиск  себя и смысл своего предназначения. В этой работе ребята сплачиваются, получают знания, приобретают опыт. Когда и где произойдет этот выбор  пути - не скажет ни один ученый в мире. Непременно каждый его сделает обязательно самостоятельно.  Наша задача педагога помогать двигаться вперед в правильном направлении. 
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Чуйкина Екатерина Владимировна. Ведущий инженер Научно-исследовательской части ПГНИУ, сотрудник Камской археологической экспедиции. г. Пермь.

Из переписки А.В. Нецветаева с археологом В.А. Обориным
В частном архиве археолога В.П. Денисова обнаружено письмо Александра Васильевича Нецветаева к Владимиру Антоновичу Оборину от 10 декабря 1959 года. Это письмо стало логичным звеном в комплекте писем В.А. Оборина Нецветаеву, хранящихся в Государственном архиве Пермского края в фонде А.В. Нецветаева (письмо полученное 09.12.1959 и от 29.12.1959) (ГАПК, ф.р-1669, оп.1, д.230, л.1-2).

В.А. Оборин - пермский археолог, историк, ученик известного российского археолога О.Н. Бадера, который среди прочего прививал своим ученикам понимание необходимости и важности взаимодействия с местными краеведами. Кроме этого, В.А. Оборин долгие годы состоял в ВООПИК и активно занимался краеведческой и общественной работой.

Обнаруженное письмо может стать дополнительным источником для исследователей наследия Нецветаева, поэтому приводится здесь полностью и в точной авторской редакции.

«Здравствуйте,

Уважаемый тов. Оборин!

Ваше письмо получил, спасибо! Оно блуждало в Очере несколько дней т.к. Вы написали Урицкого 67 а надо 17.

Шлю Вам свои соображения в отношении объединения краеведов по Очёрской долине (их найдем гораздо больше).

Сейчас я провожу такую политику: В каждом доме обязательно есть какой да нибудь исторический предмет, монеты, вещи, одежда и документы. Большинство их берегут как семейные реликвии и их не дают в музей. Другое дело если попросиш их сфотографировать то ни кто не отказывает. Например Похвальный лист ученику 1870-х годов свидетельство об окончании школы. Документ выданный в рус.японскую войну на право ношения георгиевских крестов и пр. пр. Иногда документы такие ветхие что едва держатся на руках. Прижмеш стеклом плотно такой мохнатый документ и получаеш хорошую фотокопию. И таких копий я собрал много переснимаю на 18х24 и целые рукописные книги старые фотографии, рисунки и т.д.

Разве можно было пройти мимо когда у одной гражданки дочери ранее влиятельного в Очёре родителя, обнаружено письмо Екатерины I Григорию Дмитриевичу с Марией Яковлевной с детками. 

Вот оно: “Григоре Дмитриевичу Здравствуй с Марией Яковлевной, с детками.

Объявляю вам что сей ночи во 11 часу всемилосердный господь бог меня от имевшего бремени милостиво освободив и дарова нам сына которого наречено име Петр и сим новорожденным царевичем вас поздравляем и пребываем в милости склонная (???) царица Екатерина С.Петербург 29 октября 1715 года.”

Имея теперь негатив можно размножить и документ будет не потерян. Или взять есть у меня книга Стоглав. У одного знаю Домострой. У третьего Кормчий или книга Кирила Иерусалимского, с подписью что эта книга принадлежит стрельцу московскому суконной сотни. Эту книгу вывезли бежавшие от репрессий Петра стрельцы и которые расселились в Очёрской долине особенно по реке Сепыч. Старики еще до сих пор пишут письма по славянски, а наше письмо считают поганым. Не имеют самоваров, сахар не едят, не едят старики и картофель. А какие типы эти люди.

Я задался целью если удается то фотографирую документы получая копии пусть это еще в виде негативов 18х24. Но я считаю что дело уже сделано. А сколько фотографий старинных. Я думаю что этим собранием (самобытным) делаю свое полезное для общества дело.

О! Как бы я хотел чтоб Вы меня поняли! И помогли бы советом. Нашли бы чесного мне человека чтоб издать на пару.

А сколько зделано много исторических деревянных скульптур, барельефов и действующих моделей и все это к 200 летию Очёра. И все это у меня дома. Нужно специальное помещение кроме музея, но пока местные начальники говорят нет помещений. «Суждены нам благие порывы но свершить ничего не дано»

Привет Геннадию Алексеевичу (Геше)

“Тов. Нецветаеву А.В.

Получив от Вас письмо, в котором вы делаете справедливый нам упрек, но дело обстоит так, прошлый год (1939) после получения от Вас кольчуги, кубка, ряда костей и монет, я писал тем колхозникам у которых Вы их взяли, но Вам сразу не ответил, а потом сдал музей другому директору, сам перешол на научную работу в исторический отдел, письма Ваши передал директору, в течении года переписка с Вами была прервана, сейчас, когда получил Ваше письмо, ответ написать взял я, т.к. мне более знакомо что Вы сделали для музея. Вещи, которые Вам доставлены: относятся – кубок к началу 18 века, времени Петра I, возможно, когда скрывались стрельцы в 1698 году от преследования или раскольники от налогов, вернее от переписи 1719 г., из которых много осело в Очёрской долин. Деньги – тоже этого же периода. Кольчуга – есть предположение, что попала немного раньше, приблизительно начало 17 века.

Сейчас у нас в историческом отделе есть научный работник археолог, по плану на 1940 г. намечено нами провести археологическую экспозицию (экспедицию – здесь явная опечатка – Е.В.Ч.) разведывательного характера. Твердого маршрута пока еще не разработано, но возможно и в Ваш район так же сможем заехать.

С приветом к Вам Зав. истор.отд. Пигасов.
Пишите, что у Вас нового в отношении краеведческой работы, пишите сразу на отдел.”

Такое же письмо имею от научн.работника Пермского музея Екатер. Васильевны Пермяковой от 1927 года.

Я музей собираю в Очёре с 1927 года и был уже краевед.кружок /Нецветаев/

“Уважаемый тов. Нецветаев!

Прежде всего прошу извинить за то, что долго выполняли Вашу просьбу о присылке Вам фото с кольчуги. Кое-как собралась и высылаем. Затем следующий вопрос к Вам и просьба. Это о краеведах которые группируются вокруг Вас. Я очень прошу Вас сообщить мне какой у Вас кружок сколько человек, что это за люди, их образование. Над чем Вы работаете в кружке? Все эти вопросы нас интересуют. Судя по газетным статьям Вы именуете себя об-вом краеведов – это не верно. Переименуйте себя кружком краеведения при какой-либо организации напр. при РайОНО. Я считаю, что это будет лучше и Вам удобнее. У нас при Обл. Музее организуются секции: а) по изучению истории местного края, б) по изучению истории большевистских организаций, в) социалистического строительства, г) полезных ископаемых и др. по мере возможностей. Поэтому хочется включить Вас в нашу работу. Пожалуйста сообщите в какой секции Вы будите работать и другие т.т. из Ваших краеведов.

Я знаю, что Вы всесторонний краевед и мичуринец, и историк, и т.д. и т.п. Это не помешает Вас работать по секциям.

Вот такая просьба у меня к Вам, я очень прошу откликнуться на мое письмо.

С приветом научный сотрудник ист.отд. Милицина. 24/III 41 г.

P.S. Забыла датировать кольчугу. Кольчуга появилась у нас в сарматское время и существует до XVII века. Таким образом значит с VII века до нашей эры и по XIV век нашей эры. У Вас она очевидно периода XIII - XVI вв.

Адрес: г.Молотов, Орджоникидзе, №10. Обл.музей. Милициной А.Г. ”
Сохранилась так же переписка с М.В. Талицким, Е.В. Пермяковой, Пигасовым, Рычьковым, Бадера, Громова, Червинского и др. с 1927 года /Нецветаев/ (подпись)
Я писал в газету «Звезда».
В начале января 1958 г. у меня была попытка объединить краеведов в Очёре Нецветаев, Малков, Дерюшев, Рязанов, в Павловске Дружинин, Каменских и др. пригласить сюда и учителей историков. Сообщить об этом Андреевскому краеведу Бурдину, Оханскому Пермякову и так же нытвенским краеведам (они организовали музей при библиотеке).

Собраться где-то обменяться опытом и имеющий исторический материал увязать у кого что есть сделать какой то общий исторический вывод по истории Очёрской долины. Наметить план дальнейшей работы к подготовке 200 летия Очёра. Издать книжку «Очёрская долина». 

Распределить кто что будет печатать. Где и когда провести беседы с населением Очёрской долины. О чем я писал в газету Звезда. Редакция газеты в свою очередь мою статью передала для ответа в Пермский краеведческий музей.

Завед. которого мне ответила 25 января 1958 г. за № 53.

“Уважаемый Александр Васильевич!

Ваше письмо в редакцию газеты «Звезда» направлено для ответа в наш областной краеведческий музей. А у нас в связи с «жаркой» порой – годовой отчет и план на 1958 г. ответ задержался, за что очень прошу меня извинить.

Вы совершенно правильно поднимаете вопросы об отсутствии должного внимания к краеведам, о необходимости встреч и обмена опытом между краеведами.

В прошлом году мы планировали совместно с Гос университетом и облоно первую конференцию краеведов области, но из-за отсутствия средств это начинание отпало.

На 1958 г. мы уже не планируем конференцию, ибо стоит вопрос о надстройке и реконструкции нашего здания.

В 1959 г. мы постараемся все-таки такую конференцию провести. Но нельзя сказать, что краеведов не печатают, не издают.

Наш музей периодически издает сборник «На Западном Урале» через все районные газеты мы довели до сведения краеведов об этом сборнике. И Вы вполне могли напечатать статью о тех материалах, которыми располагаете по истории края. Да и сейчас еще не поздно.

В срок до 15/II вы можете нам прислать свою статью, и мы её обязательно опубликуем.

Объем статьи должен быть не более одного печатного листа т.е. 22 стран. на машинке через 2 интервала.
Вам известно, наверное и то, что сейчас подготовляется к печати книга очёрского краеведа Малкова Ф.М. «В захолустной вотчине вельможного барина».

Летом 1958 г. выезжает экспедиция отдела истории нашего музея по изучению истории Очёрского района.

Возглавлять экспедицию поручено зав. отд. истории музея т. Андерсон Э.П.

Она в дни своего пребывания в Очёре соберет Ваших краеведов, где можно будет обменяться опытом и изменить планы дальнейшей совместной работы по изучению Вашего края, сбору материалов и публикации наиболее интересных и полезных статей.

Желаем Вам больших успехов в краеведческой работе, здоровья и долгих лет жизни!

п/п Дир. Пермск. обл. краевед. музея Л. Дворсон.”
Действительно Эмилия Павловна была и что она сделала? Она сама знает. Краеведов не собирала, обмена опытом краеведов не было, изменить план дальнейшей совместной работы по изучению местного края и публикации материала не было сделано.

Мне известно что Малков Ф.М. торопился издать книгу: «В захолустной вотчине вельможного барина».

И часть этого материала он печатал в местной газете «Ленинское знамя» за 1958 г. Всего было напечатано 25-26 подвалов. При проверке их по историческим архивным документам они являются сплошным вымыслом. О чем я ставил в известность редакцию и Очёрский райком, но ответа так мне и не дали в течении 2х лет.

Ранее он давал такие справки что здесь в Очёре жил граф Павел Ал-др Строганов, здесь он женился на Голициной Софье и даже указано историческое здание (к сожалению оно построено было через 100 лет после его женитьбы).

Через печать он утверждает что известный художник Угрюмов из Очёра. Что его бабушка родилась в Очёре. Но беда вся в том что бабушка внука моложе на 12 лет.

По его словам … (нечитаемое слово) чародей доктор Иноземцев изобретатель желудочных капель родиной из Очёра и в 1860 г. его дед в Очёре был рассыльным в Правлении но тут опять получилась не увязка у автора дедушка моложе своего внука на 20 ½ лет.

Не стесняясь Малков в печати дает такую справку о художнике-гравере А.А. Пищалкине: … «В Очёре родился жил и умер крепостной художник Пищалкин А.А. получивший от прихоти Строганова художественное образование во Флоренции (Италия) долгое время работавшего в замечательной галерее Уфинци, сбежавшего от помещика пойманного за границей приспешниками графа!!..

Так же выдумал художника академика Холмогорова, сочинил большую статью.

А как сообщает худож. галерея Холмогоров в академии не учился и за границей не был.

Это как мы видим Холмогоров был крепостной иконописец которому в Очёре в год платили 129 р. 32 к.

В Петербурге на черной речке Строгановских хором он не расписывал. И в Очёре по её образцу церковь не расписана. Да и даты росписи Очёрской церкви с его смертью не совпадают. Он умер в крепостное время в 1860 г. а церковь расписана была в 1871-72 г.

И масса масса такой выдумки в 25 газетных подвалах и всё это печаталось как исторические справки.

Вот проверте еще один смешной факт. Раиса Николаевна Паздникова (домаш.хозяйка) мать Паздникова Н.Ф. автора статьи: «Ликвидация контрреволюц кулацких восстаний в Оханском уезде» в 1918 году. В книге «на фронте и в тылу» Пермск. книжного издатель. Пермь 1959 г. Пела в операх.

В опере «Аскольдова могила» она в крепостное право пела Надежду и с большим успехом.

Можете Николая Федоровича поздравить. Ник.Фед. и его сестра М.Ф. отрицают о матери оперной артистке. И почему то я об этом говорил и писал, в райкоме мне ничего не ответили. Написал в газету Звезда 2/X 59 г. мне сообщили что на раследование послали в Очёрский райком. И до сих пор я ответа не получил.

Я за истиную историю, а не роман. На меня смотрят как на его конкурента и даже не считают нужным познакомиться с тем материалом о котором я говорю.

Ну если я вру, человека оббалтываю у нас есть суд. Меня можно тогда и судить.

Из писем (копий) вы видите что раньше у нас было краеведческое общество, куда сосредотачивали весь материал у кого что есть.

Случилась война и все осталось на чесное слово граждан домовников «тыловиков» и вот все растеряли верней разнесли. и теперь нет, нет да и у «краеведа» окажется тот или иной знакомый документ.

Перебирая переписку по краеведению с 1927 г., невольно пришла мысль сделать арифметическое действие 1959-1927 получается что тридцать два года собираю в Очёре музей. И что я от этого имею? Ни чего.

Столько лет работы. Сколько собрано историческ. материала и все лежит. Случись пожар и все пропало. И все мы храним кое что.

Необходимо собраться показать все друг другу, сфотографировать все ценные документы и размножить их между собой и всем работать над темой «Очёрская долина». О! Как бы это было хорошо. Я не претендую на печать. Я стою только за истинную верную историю, а не за ложные истор.справки. Палеонтологические, архиологические и исторические находки сосредотачивать в Очёрском музее. т.к. Очёр на средине Очёрской долины.

10/ XII Уваж. Вас /Нецветаев/ (подпись)».

Стоит отметить, что В.А. Оборин с вниманием относился к переписке с краеведами (например в фонде археологов Пермского краеведческого музея хранятся письма Оборину от И.А. Лунегова из Чердыни, Шестакова из Осинского района и других краеведов (ПОКМ20712)), выполнял их просьбы и рецензировал краеведческие работы.

Так, в письме, полученном А.В. Нецветаевым 09.12.1959 г. В.А. Оборин пишет: «Я звонил в управление культуры облисполкома. Мне сказали, что башня в с. Торговище Суксунского района взята под государственную охрану на республиканский учет как важный памятник деревянной архитектуры XVIII в. Правда, сделано это только недавно. Представление о необходимости ее охраны сделал комитет по делам архитектуры. Вся документация (фото, описание и пр.) об этой башне есть в отделе культуры. Так что теперь можно не беспокоиться. Она будет охраняться.» (письмо Оборина полученное Нецветаевым 09.12.1959 // ГАПК, ф.р-1669, оп.1, д.230, л.1). Или в другом письме: «Ваши замечания передал С.И. Сметанину, редактору книги Малкова. В основном он как будто с ними согласен», «Думаю, что Г.А. Шокшуев сможет помочь Вам в издании «на паях» рукописи Прядильщикова и др. документов» (письмо Оборина Нецветаеву от 29.12.1959 // ГАПК, ф.р-1669, оп.1, д.230, л.2). А в письме от 08.01.1961 Оборин подробно отвечает об археологических объектах по фотографиям, присланных ему А.В. Нецветаевым, подробно рассказывает о проведенных на этих объектах полевых работах Камской археологической экспедиции, дает детальную инструкцию по проведению самостоятельных исследований и обещает помочь с организацией проведения разведочных работ (ГАПК, ф.р-1669, оп.1, д.230, л.3-4).
В.А. Оборин безусловно понимал необходимость объединения усилий отдельных краеведов, о чем писал неоднократно, в т.ч. и А.В. Нецветаеву: «Недавно снова пытался ставить вопрос на кафедре об организации краеведческой секции при музее с участием работников кафедры истории СССР. Однако со стороны директора музе это встретило довольно прохладное отношение. Они сейчас носятся с университетом культуры и не хотят делать сразу два дела.

Мы договорились с Э.П. Андерсон (зав. отделом истории дореволюционного прошлого музея) о том, чтобы организовать эту секцию явочным порядком. Сначала собрать краеведов города, а потом на этих собраниях заслушивать доклады всех краеведом которые с оказией оказались в Перми. Для начала может быть и так.

Директор музея т. Дворсон говорит, что ка только дадут деньги, то они соберут совещание всех краеведов области. А если из не скоро дадут или не дадут? 

Тогда хотя бы так можно начать. А лиха беда начало – потом можно будет и расширять деятельность этой секции и ставить вопрос об издании работ и т.д.

Эмилия Павловна говорила мне, что она разговаривала с Вами на этот счет. Если Вам случится быть у нас в Перми, то Вы о чем-нибудь сможете доложить на таком краеведческом сборище – что Вы считаете наиболее интересным.» (ГАПК, ф.р-1669, оп.1, д.230, л.1). 

«Думаю, что в 1960 г. будет проведена краеведческая конференция (об этом говорила директор музея) и будет создана историческая секция краеведов» (ГАПК, ф.р-1669, оп.1, д.230, л.2).

Несомненно, частная переписка является важным и интересным историческим источником, но безусловно источником специфическим, использовать который необходимо аккуратно, особенно при оценке тех или иных событий или действий наших предшественников. Тем не менее, частная переписка отражает настроение, чаяния и надежды людей в тот или иной период времени и позволяет понять наше прошлое.
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