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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении  районного конкурса

«Семейное путешествие в старый Очёр»

г. Очёр, 2012 г.

Конкурс проводится в рамках проекта  "Путешествие в старый Очёр. Встреча победителей" при финансовой поддержке Министерства культуры и массовых коммуникаций Пермского края. Районный конкурс «Семейное путешествие в старый Очёр» проводится второй раз,  с 2011 года, и является одной из новых форм работы Очерского краеведческого музея им. А.В.Нецветаева. В первом конкурсе приняло участие 8 семейных команд. Две семейные команды-победительницы были награждены бесплатной поездкой в Кунгурскую ледяную пещеру летом 2011 г.
Второй районный конкурс «Семейное путешествие в старый Очер» начнётся в рамках XIX районных эколого-краеведческих Нецветаевских чтений, а закончится на музейном празднике в честь Международного дня музеев. Период проведения конкурса включает две даты, которые входят  в календарь международных праздников: 18 апреля и 18 мая. 
18 апреля – Международный день памятников и исторических мест. Учрежден Международным Советом по вопросам памятников и достопримечательных мест (ИКОМОС) ЮНЕСКО в 1983 г. 

18 мая – Международный день музеев. Учрежден Международным Советом музеев (ИКОМ) ЮНЕСКО в 1977 г.  С 1978 года этот день отмечается ежегодно более чем в 150 странах. В Очерском краеведческом музее им. А.В. Нецветаева основные мероприятия, посвящённые Международному дню музеев в 2012 году пройдут 19 мая.
Цели и задачи конкурса: 

- вовлечение семьи в постижение неразрывной связи истории большой страны и малой родины через знакомство с музеями и памятниками истории и культуры;

- способствовать сплочению семьи в совместной познавательной и творческой деятельности, расширению культурного кругозора ее членов.

Организаторы конкурса «Семейное путешествие в старый Очёр»:

- МАУК «Очёрский краеведческий музей им. А.В. Нецветаева»

- Управление молодежной политики, культуры и спорта

- Музей Очёрского машиностроительного завода.

Конкурс «Семейное путешествие в старый Очер» включает в себя:
- посещение семейными командами музеев и исторических мест города, определёнными в Путеводителе «Семейное путешествие в старый Очёр», 

- выполнение творческих заданий,

- оформление творческого отчёта (презентации).

Условия конкурса:

К участию в конкурсе «Семейное путешествие в старый Очёр» приглашаются семейные команды: дети от 6 до 12 лет и их ближайшие родственники (или лица, их заменяющие), но не более 2-х взрослых. Минимальное число участников семейной команды 2 человека.

- Семейные команды получают Путеводитель «Семейное путешествие в старый Очёр», содержащий всю необходимую информацию для прохождения маршрута (перечень объектов, задания, список литературы, которая поможет глубже изучить тему и объекты маршрута и ответить на вопросы).

- В творческом отчёте по всем маршрутам должна быть отражена роль каждого заявленного члена семейной команды (например: посетив объект, ребёнок делает рисунок или поделку, взрослые  оформляют сделанные фотографии, пишут эссе или стихотворение с указанием автора, и так по каждому объекту маршрута).

Сроки проведения районного конкурса «Семейное путешествие в старый Очёр»: 

Регистрация участников семейных команд конкурса «Семейное путешествие в старый Очёр» и вручение им Путеводителей будет проходить с 28 марта по 27 апреля 2012 г. в методическом кабинете Очёрского краеведческого музея им. А.В. Нецветаева (г. Очёр, ул. Ленина, 34; тел: (834278)3-26-53).

Конкурсные отчётные материалы принимаются до 11 мая 2012 года в методическом кабинете Очерского краеведческого музея им. А.В. Нецветаева и состоят из:

- выполненных заданий;

- творческого отчёта (презентации).

Завершение конкурса «Семейное путешествие в старый Очёр», объявление и награждение победителей, а также выставка творческих итогов конкурса состоится 19 мая 2012 г.  на празднике, посвященном Международному дню музеев (время проведения будет объявлено дополнительно).

Подведение итогов конкурса «Семейное путешествие в старый Очёр» проводит жюри, в состав которого входят специалисты музеев, краеведы, представители СМИ.

Критерии оценок:

- прохождение семейной командой всех объектов маршрута;
- полнота и качество выполнения всех творческих заданий;

- оригинальность оформления творческих отчётов;

- участие в работе по всем объектам маршрута всех заявленных членов семейной команды.

Награждение победителей:
Семейная команда, занявшая I место, награждается Диплом и бесплатной поездкой в  музей г. Чердынь.

Семейные команды, принявшие участие в  районном конкурсе «Семейное путешествие в старый Очёр» получают Свидетельства участника и памятные подарки. 

Итоги конкурса «Семейное путешествие в старый Очёр» освещаются в местных СМИ.

Оргкомитет проведения районного конкурса «Семейное путешествие в старый Очёр»:

Вотинов Игорь Николаевич         - начальник Управления молодёжной 

                                                           политики, культуры и спорта

                                                           (834278)3-26-36

Дерендяева Татьяна Николаевна – директор Очерского краеведческого 

                                                            музея  им. А.В. Нецветаева,

                                                            тел. (834278)3-30-10

Шарова Людмила Геннадьевна  -   директор музея ОМЗ,

                                                            тел (834278) 3-16-15

Контактная информация:

Сдать заявки и работы, получить консультации, необходимую информацию о  районном конкурсе «Семейное путешествие в старый Очёр» можно по адресу:

Очёрский краеведческий музей им. А.В. Нецветаева
г. Очёр, ул. Ленина, 34, методический кабинет, 

Махначёва Ирина Владимировна, Бесстрашников Николай Емельянович,
ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 8.00 до 17.00
тел. (834278)3-26-53 , 
e-mail: nezvmuseum@mail.ru
сайт музея: http://nezvmuseum.ucoz.ru 
.

