ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении  ХХ  Нецветаевских межтерриториальных
эколого-краеведческих чтений, 

 посвященных 115-летию со дня рождения А.В. Нецветаева

и Году экологии в России
Нецветаевские эколого-краеведческие чтения традиционно проводятся в г. Очёре с 1994 г. в честь выдающегося краеведа Прикамья Александра Васильевича Нецветаева (22.03.1898-13.04.1971 гг.).


Организаторами проведения Нецветаевских чтений являются: отдел по охране окружающей среды и природопользованию администрации Очёрского муниципального района, МАУК «Очёрский краеведческий музей им. А.В.Нецветаева», МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека», МБОУ ДОД «Центр детского творчества «Радуга», МБУК «Центральная детская библиотека Очёрского городского поселения».



Юбилейные XX Нецветаевские межтерриториальные  эколого-краеведческие чтения посвящаются 115-летию со дня рождения А.В. Нецветаева и Году экологии в России.
Цель:

- формирование у подрастающего поколения и общественности интереса к изучению культурно-исторического и эколого-краеведческого наследия Очёрского района и других территорий региона «Запад».
Задачи:
- акцентировать внимание граждан района к сохранению памятников природы, истории и культуры;
- привлечь внимание учащихся и общественности к новым исследованиям по краеведению и экологии Очёрского района и других территорий региона «Запад».
Участники:
- учащиеся образовательных учреждений территорий региона «Запад»;

- краеведы;

- сотрудники музеев и библиотек, работники архива;

- жители Очёрского района.

 Время и место проведения:

 XX межтерриториальные Нецветаевские эколого-краеведческие чтения  проводятся в Очёрском районе с 22 марта по 13 апреля 2013 г. в соответствии с программами мероприятий учреждений и ведомств. 

Оргкомитет Нецветаевских чтений
1. Вотинов И. Н. – начальник Управления молодёжной политики, культуры и спорта администрации Очёрского муниципального района.

2. Бубнов А.Ю. – зав. отделом по охране окружающей среды и природопользованию Администрации Очёрского муниципального района.
3. Дерендяева Т.Н. – директор МАУК «Очёрский краеведческий музей им.   А.В.Нецветаева»

4. Афанасьева С.А. – директор МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека»

5. Полякова И.И. -  заведующая архивом Очёрского района

6. Расторгуева В.Н. – директор МБУК «Центральная детская библиотека Очёрского городского поселения»

7. Холопова В.Е.   – специалист Управления образования администрации Очёрского муниципального района
8. Носова Л. М. – директор МБОУ ДОД  ЦДТ «Радуга»

9. Бесстрашников Н.Е.- зам. директора музея по научной работе МАУК «Очёрский краеведческий музей им. А.В. Нецветаева»
10. Даминова Н.А.- научный сотрудник МАУК «Очерский краеведческий музей им.   А.В.Нецветаева»

11. Мощеникова М.Н.- научный сотрудник МАУК «Очерский краеведческий музей им.   А.В.Нецветаева»

Финансовые расходы 

МАУК «Очёрский краеведческий музей им. А.В.Нецветаева» предоставляет помещение для проведения ХX Нецветаевских межтерриториальных эколого-краеведческих  чтений, финансирует расходы и призовой фонд на научно-практическую конференцию  «Моя малая Родина: вчера, сегодня, завтра», районную краеведческую викторину.

Отдел по охране окружающей  среды и природопользованию администрации Очёрского муниципального района финансирует призовой фонд на Межтерриториальный конкурс электронных презентаций учащихся 1-9 классов (регион «Запад») «Моя малая родина: вчера, сегодня, завтра», праздники: «День птиц», «День воды».

Подробную информацию о мероприятиях, проводимых в рамках ХХ Нецветаевских межтерриториальных эколого-краеведческих чтений, можно узнать по адресу: г. Очёр, ул. Ленина, 34, МАУК «Очёрский краеведческий музей им. А.В. Нецветаева», на сайте музея nezvmuseum.ucoz.ru или по телефонам (834278)3-70-14; (834278)3-36-53 - Махначёва Ирина Владимировна, Мощеникова Маргарита Николаевна
