МАУК «Очёрский краеведческий музей им. А.В.Нецветаева»

Положение 
о проведении районного конкурса «Фото из семейного альбома»
Конкурс проводится в рамках проекта "Путешествие в старый Очёр. Встреча победителей" при финансовой поддержке Министерства культуры и массовых коммуникаций Пермского края.﻿﻿ МАУК «Очёрский краеведческий музей им. А.В. Нецветаева предлагает всем жителям города заглянуть в домашний фотоархив, принести фотографии, запечатлевшие облик Очёра и его жителей на рубеже XIX – ХХ веков, и принять участие в конкурсе «Фото из семейного альбома».

Лучшие фотографии участников конкурса дополнят фотовыставку «Очерцы. Фотографии и судьбы», которая будет оформлена в День города на исторической   реконструкции «Путешествие в старый Очёр. Празднование победы в войне 1812г.»   На выставке будут представлены как хорошо, так и малоизвестные фотографии Очёра и очёрцев конца XIX- начала ХХ вв.

Цель конкурса:

Расширение представления о прошлом Очёра  у его современных жителей, формирование интереса к истории малой родины и семейным корням.

Конкурс объявлен по следующим номинациям:

1. Самая интересная фотография.

 Принимаются фотографии с видами «старого» Очёра. Фотография должна сопровождаться информацией о времени и месте создания фотографии, о событиях, архитектурных сооружениях, об авторе фотографии и т.д. 
2. Люди, судьбы, профессии
На конкурс могут быть представлены семейные фотографии, заслуживающие особого внимания как реалии уходящего времени (конец XIX - начало XX века); фото, на которых члены Вашей семьи изображены в интерьере, костюмах, соответствующих времени, говорящих об их социальной и профессиональной принадлежности. Фотографии должны сопровождаться рассказом, раскрывающим судьбы людей, запечатлённых на них. 

Внимание: по всем номинациям принимаются фотографии из личных или семейных фотоальбомов, фотоархивов конкурсантов.
Основные критерии оценки:

- соответствие тематике номинации;

- оригинальность и уникальность фотографии;

- содержательность истории, сопровождающей фотографию.

Сроки и порядок проведения конкурса

С 4 мая до 4 июня 2012 года фотографию с указанием номинации и необходимыми пояснениями можно предоставить в Оргкомитет конкурса двумя способами:
- принести на бумажном или электронном носителе по адресу: г. Очер, ул. Ленина, 34, методический кабинет с 8.00 до 17.15, кроме субботы и воскресенья;

- отправить по электронной почте: nezvmuseum@mail.ru (размер не должен превышать 10 Mb). 

 Подведение итогов конкурса: с 1 по 10 июня компетентное жюри рассмотрит представленные на конкурс фотографии и определит победителей в номинациях.
Объявление и награждение победителей состоится 10 июня 2012 г. на празднике «Путешествие в старый  Очёр».

Получить дополнительную информацию можно по адресу: Пермский край, г. Очёр, ул. Ленина, д. 34, МАУК «Очёрский краеведческий музей им. А.В. Нецветаева», Методический кабинет. Телефон: (834278)3-26-53.

Сайт музея: http\\nezvmuseum.ucoz.ru
E-mail: nezvmuseum@mail.ru
оссийской
