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ПОЛОЖЕНИЕ

О проведении XXVIII Межтерриториальных Нецветаевских 
эколого-краеведческих чтений, посвящённых Году Науки и технологий в России, 260-летию Очёрского завода, 205-летию Павловского завода, 80–летию Очёрского краеведческого музея им. А.В. Нецветаева









г. Очёр, 2021 г.

С 21.03.2021 г. по 13.04.2021 г. в Очёрском городском округе Пермского края состоятся ХХVIII Нецветаевские межтерриториальные эколого-краеведческие чтения. 
Нецветаевские чтения – это цикл мероприятий, объединенных общим названием и общими темами, который проводится с 1994 г. в честь выдающегося краеведа Прикамья Александра Васильевича Нецветаева (22.03.1898-13.04.1971 гг.). Традиционно в них принимают участие учреждения образования и культуры не только Очёрского городского округа, но и других территорий Пермского края.
В 2021 году много памятных дат: 80-летие начала Великой Отечественной войны, 260-летие очерского завода, 205-летие Павловского завода, 80-летие Очерского краеведческого музея и много других событий. Все они найдут свое отражение в мероприятиях, которые пройдут в рамках XXVIII Межтерриториальных Нецветаевских эколого-краеведческих чтений: в вопросах районной краеведческой викторины, темах Межтерриториального конкурса исследовательских работ учащихся  5-11 классов общего, дополнительного образования и СПО «Моя малая родина: вчера, сегодня, завтра», выставках, беседах и других мероприятиях, проходящих на территории Очёрского городского округа. 
Темы, предлагаемые для рассмотрения в рамках мероприятий Нецветаевских чтений:
- След на земле (о людях, о судьбах, родословные древа)
- «Опорный край державы» (история предприятий, учреждений, организаций, сыгравших значимую роль в развитии конкретных территорий)
- История, культура и экология малой родины
- Мы помним (Великая Отечественная война в судьбе малой родины и ее жителей)

Цель
Воспитание у подрастающего поколения чувства патриотизма, гордости за малую родину и земляков.
Формирование у широкой аудитории интереса к изучению историко-краеведческого, культурного и природного наследия населения Очерского городского округа и других территорий Пермского края, их месте и роли в истории России.

Задачи
- побуждать интерес учащихся и общественности к новым исследованиям по краеведению и экологии, истории предприятий и организаций, людям и событиям, оставившим памятный след в истории Очёрского городского  округа и других территорий Пермского края;
- предоставлять площадки для публикации краеведческих исследований и обмена опытом краеведческой работы.

Участники

- обучающиеся в образовательных учреждениях Очёрского городского округа и других территорий Пермского края в возрасте от 6 до 18 лет;
- сотрудники музеев и библиотек, работники архивов, педагоги;
- руководители школьных и ведомственных музеев, музейных комнат, музейных уголков;
- краеведы, жители Очёрского городского округа и других территорий Пермского края.

 Время и место проведения:
 
Мероприятия XXVIII Межтерриториальных Нецветаевских эколого-краеведческих чтений проводятся на территории Очёрского муниципального района с 22 марта по 13 апреля 2021 г. в соответствии с программой учреждений и организаций. 

Оргкомитет Нецветаевских чтений
1. Коротаева Н.М. – и.о. начальника Управления молодёжной политики, культуры и спорта администрации Очёрского городского округа.
2. Бобровникова О.Ф. – и.о. начальника Управления образования администрации Очёрского городского округа.
3.  Дерендяева Т.Н. – директор МАУК «Очёрский краеведческий музей им.   А.В. Нецветаева»
4. Афанасьева С.А. – директор МАУК «Центральная библиотека Очёрского городского округа»
5. Солодникова А.С. – директор МБУК «Очёрская детская библиотека»
6. Полякова И.И. - директор МБУ «Архив Очёрского городского округа»
 «Очёрский краеведческий музей им. А.В. Нецветаева»
7. Махначёва И.В. –зав. сектором учёта и цифровой обработки музейных фондов МАУК «Очёрский краеведческий музей им. А.В. Нецветаева»
8. Карелина М.Н.- научный сотрудник МАУК «Очёрский краеведческий музей им.  А.В. Нецветаева»
	

